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INSERATE: : -r .
să primesc Ia BIROUL' ADMINISTRAŢIEI, 

(Strada Măcelarilor Nr. 12.)
Un şir petit prima-dată 14 bani, a doua-oară

12 bani, a treia-osră 10 bani.

B t o r i  ilî mfovmaţîism pentru 
tiranii şi t m r i ş i i  noştri.

]' Când a înfiinţat banca noastră româ- 
jiească, Economul din Cluj, ccl dintâiu bi
rou de infonnaţiuni (cancelarie pentru sfa
turi), unde orice Român să poată căpătă 

|fără plată un sfat bun în treburi şcolare, 
(bisericeşti, comunale, coinitatense şi altele, 
Ş-- toate gazetele naţionale au preamărit 
.după cuviinţă această faptă bună, cu ade
vărat românească,' rostind şi dorinţa, ca 
pilda dată de Economul să fie imitată (ur
mată) şi de alte aşezăminte de-ale noastre.

• N’avem pănă acum cunoştinţă, că s’ar 
fi înfiinţat un al doilea birou de informa- 
ţitini. Vedem însă, că s’a găsit un advocat 
român, care face aceeace face Economul din 
Cluj. E vorba de advocatul român din Fă
get, dl Dr. Ghcorghe Gtîrda, care iată ce 
’investeşte:

„încă de când am început să lucrez 
c i advocat, la mulţi din clienţii mei. (oa
menii, cari venîau cu treburi) le făceam 
slujbe mici, fie că Ie dam vr’un sfat, fie 
tie altfel, pentru cari ci mă îmbiau cu plată 
de limite ori aşa de mică, încât nici n'o 
;mai primiam. N'am făcut însă bine, de 
oarece clienţii mei îşi făceau socotcaln, că 
pentru serviciul făcut au să-mi plătească 
ceva, iar când vedeau, că cu nu primesc 
,1a plată suma, care mi-o hotărîseră, sc du- 
•ccau în crâjmă să o bea, aşa că banii ace
ştia ajungeau totdeauna în mâni străine. 
^Văzând, că bunăvoinţa mea nu arc rezul
tatul dorit de mine, m’am cugetat, că to
tuşi va fi mai bine, dacă banii aceştia ii 
Aoiu aduna cu, ca apoi să-i folosesc pentru 
poporul român. Gândul acesta l-am înfăp
tuit. Am lăsat să-mi facă o puşculiţă (un 
Vas încuiat) de tinichea (blech, pleu) cu 
lacăt pe ea şi în puşculiţa accasta ani adu

l a t  toţi creiţarii, pe cari mai înainte îi de- 
-Aleau clienţii mei pe beutură. Acum s ’a 
împlinit anul, decând am început colecta 
Aceasta. Descuind puşculiţa, am aflat în 
«a o sumă de 98 cor. 70 bani, sumă adu
la tă  aşazicând creiţar de creiţar. Suma 
«ceasta am împlinit-o Ia 100 cor. şi cu 
|>osta de astăzi am trimis-o la adresa D- 
Voastră (a gazetei Drapelul din Lugoj) 
«u rugarea să binevoiţi a o da comitetului 
j.Fundaţiunii Liviu A\arcu“ , căreia i-o dă
ruiesc. Adunarea banilor în forma arătată 
voiu face-o şi de-acum înainte, iar sumele 
adunate le voiu întrebuinţa pentru vre-uh 

ĉop de binefacere.“
Fapta aceasta săvârşită de un om cu 

•dragoste pentru neamul său, e vrednică;
recunoştinţa noastră. Dar e singură 

pană acum şi poporul nostru sufere în 
loate părţile de lipsa de sfătuitori, cari

dând un sfat bun îl scapă pe om de pro
cese costisitoare. Să nu uităm însă, că nici 
dela advocaţii noştri nu putem aşteptă să 
lucreze pe nimic, căci atunci n’ar avea cu 
ce trăi. In procese, unde e vorba de-a câ
ştiga sau perde o sumă mai mare sau mai 
mică, celce cere sfatul, trebuie să plătea
scă. Nu e însă vorba de acestea. In dieta 
ţării se votează atâtea legi, mfnisteriile, 
autorităţile financiare, comitatele, autorită
ţile sanitare (pentru sănătatea oamenilor 
şi a animalelor) şi altele publică atâtea 
statute, regulamente şi ordinaţiuni, încât 
wu numai ţăranul sau meseriaşul,' care 
munceşte din zori pănă'n noapte, ci cliiar 
şi orăşanul cu multă carte nu c în stare 
să Ic ţină în minte pe toate şi nici nu în
cearcă aşa ceva. Iar călcarea acestor sta
tute, regulamente şi ordinaţiuni are drept 
urmare amenzi (pedepse) grele • în bani, 
uneori chiar şi închisoare. Şi nu e vorbă 
aici de omul, care Ie calcă înadins,-ci de 
ceicc nu ştiau nimic despre ele.

Se mai întâmplă apoi, că multe neîn
ţelegeri s'ar putea potoli între oameni fără 
proces, dacă şi-ar găsi un sfătuitor bine
voitor. Sunt oameni, cari au o adevărată 
'patimă de-a purta procesc, alţii, căzând 
pe mâna unui advocat, care ştie din capul 
locului, că procesul va fi perdut, cheltu
iesc inzadar timp şi sume de bani numai 
pcntrucă nu s’a găsit sfătuitorul bun, care 
să-i desmintă dela purtarea procesului. Şi 
nu c mirare, cAjid un om, care se crede şi 
numai pe jumătate în drept, primind de 
bani buni vorbele unui advocat lacom, se 
aruncă în proccs. Alai ales la noi în Unga
ria, numărul advocaţilor e mai mare decât 
ori în ce alta ţară. Aceştia toţi vreau să 
.trăească, cei mai mulţi pe cale cinstită, 
dar sunt destui, mai ales între străini, cari 
trag şapte piei de pe celce le-a căzut în 
mâni.

Pentru a îndrepta relele, cari izvorăsc 
din nepriceperea multelor statute, regula
mente, ordinaţiuni ş. a. date de autorităţile 
[legale, au încercat şi foile poporale să 
contribuie după putinţă. Ele aduc Ia cu
noştinţa cetitorilor lor toate, hotărîrile au
torităţilor, ba publică chiar şi legi, sta
tute, regulamente pe dintregul, uneori le 
şi explică, fie în corpul foii, fie în călin- 
darele poporale, cum am făcut şi noi cei 
dela Foaia Poporului.

S’au făcut chiar încercări, de-a da sfa
turi în trebi de acestea Ia Posta Redacţiei. 
Omul făcea întrebarea, spunând — după 
cum credea e l!  — cum stă lucrul, iar cei 
dela foaie luau infonnaţiuni dela un om 
priceput. In cele mai multe cazuri sfatu
rile acestea n’au fost bune, pentrucă celce 
întreba sau nu spunea tot, sau întortochiâ 
lucrul, aşa după cum credea el, că ar trebui

să fie. In modul acesta vedem, că toate 
foile au încetat de-a mai face pe advocatul, 
ca să nu pricinueaseă şi mai mult rău.

Ceva trebuie însă făcut pentru poporul 
nostru. Să vedem deci, ce se întâmplă în 
privinţa aceasta în alte făr* mai înaintate 
în cultură.

In Germania sunt preste 300 de bi
rouri de informaţiuni pentru popor. Cele 
dintâi le-au înfiinţat social-dcmocraţii pen
tru lucrătorii de fabrici. In birourile ace
stea lucrătorii găsi au totdeauna sfat şi 
ajutor, cânţi stăpânii lor ii nedreptăţiau. 
Văzând, că lucrurile merg bine, au înte- 
frieiat şi stăpânii astfel de birouri, unde 
primiau ci sfatul trebuincios. Au urmat 
apoi primăriile oraşelor mari, cari au des- 
scliis la casa comunală câte un birou, unde 
oricc locuitor puteâ cere sfat în trebi co
munale. înfiinţarea acestor birouri au avut 
drept turnare, că oamenii au scăpat de je 
fuirea unor advocaţi, cari trăiau numai dc 
pe pielea proştilor şi nepricepuţilor, fără 
ca advocaţii cinstiţi să sufere ceva de pe 
urma acestor birouri.

Ce să facem noi ? La noi primejdia 
e a i mult mai mare, pentrucă parte mare 
din legile, statutele, regulamentele şi or- 
dinaţiunile autorităţilor legale se publică, 
împotriva legilor şi a dreptăţii, mai tot 
nuinai într’o limbă -străină. Afară de aceen 
autorităţile ne sunt în cele mai multe lo
curi dujmanc, căci sunt alcătuite din vene
ţiei, cari caută să ne strice pe toate cără
rile. Noi n’avem încă nici un oraş, nici 
un comitat, unde să fim noi stăpâni.

Calea ni-a arătat-o „Economul“ din 
Cluj şi dl Dr. Garda din Făget. Ce prive
şte îndeosebi băncile noastre, toate cele 
aşezate în comune cu advocaţi români ar 
putea înfiinţa aceste birouri de informa
ţiuni, hotărându-se anume, în ce afaceri , 
numai se pot da informaţiuni fără plată. 
Şi dacă s'ar hotărî, de formă mai mult, o 
plată mică în favoarea aşezămintelor noa
stre de binefacere, poporul nostru ar alergă 
cu dragoste la aceste birouri, cari pot da 
şi alte infonnaţiuni, căci s’ar convinge în 
curând, că acolo nu e vorba de jefuire, ci 
tocmai de un ajutor neinteresat din partea 
domnilor noştri de Român. Iar aceştia tre-. 
buie să caute a legă cât mai mult popo
rul de ei.

Dar pentrucă să se înfăptuească cele 
dorite, trebuie să se mişte şi poporul. El 
trebuie să ceară înfiinţarea acestor birouri 
şi asta o poate face prin acţionarii, cari 
tocmai acum se strâng în adunările gene
rale ale băncilor. De aceea la muncă, şi 
domni şi ţărani!
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N eînţelegerile ivite intre o seamii de 
fruntaşi de-ai noştri, se pare câ în curând 
se vor curma, — ceeace ar fi foarte de dorit.

Intr'unul din mmteril viitori pi foii vom 
r̂estanta lucrurile mai de căpetenie, spu- 

năridu-ne şi noi părerea, — ca foaie popo- 
rată, — asupra acestor ttetnfelegeri atât 
de regretabile.

- Condamnarea deputatului naţional 
D r. Nicolae Şerban. La Murăş-Oşorheiu 
deputatul nostru naţional, dl Dr. Nicolae 
Şerban, a fost condamnat la cinci luni în
chisoare, apoi pedepse în bani şi purtarea 
cheltuielilor, cari la olaltă se urcă la suma 
grozavă de nonă mii coroane. Motivul 
principal a fost scornitura, că ar fi spus 
alegătorilor: „De nu mă veţi alege pe 
mine, să ştiţi că are -să intre oştirea ro
mână în ţară“ . La asta s’au mai adaus şi 
alte născociri.

Hcdervârv ameninţa cu disolvarea 
dietei. Iti şedinţa dietei din Vineria tre
cută, partidul justhist a declarat, c:t va 
lupta a i toată tăria contra guvernului, dacă 
nu-i va face pe voie în privinţa •maghiari
zării armatei. Aceeaş declaraţie a făcut-o 
şi partidul kossuthist prin gazetele lui. 
Partidul guvernamental socoteşte declara
ţiile acestea ca de războiu şi va răspunde 
şi el cu atacul. Căpetenia lui, contele He- 
dervary nu va suferi să se facă de nou ob
strucţie (împedecare la votarea legilor) în 
'dietă, ri va disolvâ (închide) dieta. Ic* 
szenszky — vestitul în rele -- s’a şi pus 
în legătură cu mai mulţi comiţi supremi 
în vederea pregătirii alegerilor celor n o n ă .  j

Naţionalităţile la Viena. Când a răs
puns Hcdervary interpelării (întrebării) ai 
privire la memorandul Croaţilor, cari au 
ccrut spargerea dualismului, a zis intre al
tele, că naţionalităţile trimit multe memn* 
rande la Viena, dar acolo nu sunt băgate in 
samă.

Acum aşa e, căci împăratul, care e dc 
82 de ani. vrea să i se respecteze liniştea 
bătrâneţelor şi să rămână lucrurile aşa cum 
sunt astăzi. Dar ce va fi mâne, poimâne ? 
lată grija cea mare a sugrumătorilor no
ştri, cari simţesc, că pacostea dualismului 
se apropie dc sfârşit şi câ viitorul este al 
naţionalităţilor. j

Ceeace se petrece astă/i in Croaţia e 
numai începutul. Celelalte popoară vor j 
urină, căci şi la noi trebuie să ajungă să \ 
domnească odată dreptatea. ’

i
Ce se poate întâmplă sub legea 1 

electorală dc-acum. In comitatul Solnoc- j 
ÎDobâra este un cerc electoral, numit al ! 
Şicului, in care sunt numai ISO de alegători, j 
E destul, ca un candidat să plătească bine |
91 dc alegători, şi are majoritatea. Cercul’ j 
acesta a devenit vacant şi îndată s’au re- j 
pezit asupra Iui doi candidaţi, amândoi din j 
partidul guvernamental. Candidatul guver- j 
jiului e insă numai unul. Acesta se vede, 
fcă a crezut, că e destul să fie sprijinit de 
guvern, fără să mai cheltuească. Celalalt 
fe’a apucat atunci să cumpere sufletele pă- * 
cătoşilor şi în curând s’a văzut, că va avea j 
majoritatea. Fiind însă vorba de un can- I 
didat al guvernului-şi nu de un candidat * 
rowiân, procurorul a cercetat mişeliile să- ‘ 
vârşite şî urmarea a fost pănă acum, că I
30 de alegători au ajuns-In-temniţă Căci * 
legea zice, că mişelul, care-şi vinde'votul ! 
trebuie închis. ’ j

Foarte frumos, dar pentruce nu se ‘ 
aplică legea aceasta şi faţă de ceice cum* 
pără voturi, când contracandidatul e ro*

EDA IA POPORULUI

mân ? N’avem 'dreptate Să zîcem, că la noi 
legile sunt pentru unii mumă, pentru alţii 
ciumă ?

Au eşit ghiarăle din sac. Am dat 
într’unul din numerele trecute ştirea, că 
foaia „Deşteptarea" din Braşov a devenit 
politică, dar după calapodul lui Mangra- 
Brote, cei doi vânzători ai neamului lor. 
Acum a eşit şi „Deşteptarea“ pe faţă şi 
ne spune, că noi Românii avem nemulţu
miri „economice“ şi „administrative“ . Ne
mulţumiri pentru şcoală şi biserică nu 
există după mintea întunecată de speranţa 
ciolanelor. Nu există nici nemulţumiri po
litice, căci alegeri mai libere, legi jnai jdrep- 
te, ca Ia noi la nimenea. Aşa judecă tot 
mintea bolnavă a vânătorilor de ciolane.

Dar aceşti trădători devin criminali şi 
neruşinaţi, când zic, că massele poporului, 
adecă ţăranii, meseriaşii şi negustorii no
ştri, se strâng îu jurul partidului naţional 
român numai pentrucă conducătorii lui 
sgândăresc nemulţumirile lor, iar la adu
nările poporale votează rezoluţiile, pen- 
trucă li se cere. Va să zică, poporul nos
tru e alcătuit din făpturi apropiate de 
firea animalelor necuvântătoare, căci n’ar 
simţi nedreptăţile şi loviturile, ce le în
dură zilnic dela guvernele accstei ţări, nu 
numai pe terenul economic şi administra
tiv, ci şi pe cel cultural şi politic. Iar când 
e vorba de adunări poporale, Românii no* 
vtri votează orice, fie că lc-ar propune 
ceva căpeteniile noastre naţionale, fie 
vr’un Iţig Răiosenstcin, fie chiar vr’u n ...  
Brotr oarecare.

Se’nşală insa nenorociţii, cari cred
— poate — şi acum, că poporul nostru se 
va mai lăsi înşelat de vorbe mincinoase. 
Mai de mult eră mai uşor, acum nu trecut 
vremurile, căci nc*nm îngrijit, ca şi ţăranii 
noştri să fie luminaţi in privinţa dreptu
rilor lor şi iu privinţa cclorce pot şi trebuie 
Sil pretindă dela ţara, pe care o susţin şi 
ei prin jertfe aduse cel puţin in aceeaş 
măsura, ca şi de alte popoară conlocuitoare.

N eînţelegeri cu Viena. Legile mili
tare trebuie votate şi de dieta din Buda
pesta şi de Reichsratul (dieta) din Viena, 
altminteri nu se pot pune în aplicare (lu
crare). Aşa cerc dualismul, despre care am 
scris in numărul trecut. Cetitorii noştri 
ştiu, că kossuthiştii şi justhiştii vor să mai 
facă un pas pentru maghiarizarea armatei 
împărăteşti. Mcdcrvăry a fost la început 
contra, dar numai de formă, căci Ungurii 
sunt in privinţa aceasta tot pe o apa, ceen- 
ce, dealtminteri e frumos dela ei. Săptă
mâna trecută s’a dus la Viena, ca să ceară 
împlinirea unora din dorinţele celor din 
opoziţie. Ca să li se poată da, trebuie să i 
se învoească şi guvernul austriac. Acesta j 
insă nu vrea să li se împlinească dorinţa f 

celor din Pesta, de aici mare supărare j 
printre deputaţii unguri, dar mai ales în i 
gazetele jidano-maghiare. Numai de şi-ar 
ţinea guvernul austriac firea! I

Din Croaţia. Banul cel nou s ’a apu
cat sa lucreze haiduceşte, după cum i s ’a 
poruncit dela Budapesta. Urgia lui se în
dreaptă mai ales în contra foilor naţio
nale croate, pe cari le confiscă (opreşte) 
inereu. Unele din ele au început să-şi bată 
joc de el. Aşa una a scris un articol de
spre „Conservele dc peşti din Dalmaţia", 
pc care l-a publicat pc pagina dintâiu. Dc 
geaba au mirosit toţi căpăii dela procu- j 
ratură pe lângă articolul acesta, căci n’au j

|

putut găsi nimic în el, care să-i îndrepţi  ̂
ţească cât de cât să oprească ziarul. ^ 

Pentru aceea însă Croaţii nu se-însp»'^ 
mântă şi sperăm, că la alegeri vor trag» 
dujmanilor lor o bătaie, de să se satnn 
a se mai face coadă la toporul celor «Sj 
Budapesta. , j

D em onstraţia contra lui Apponyi fe  ̂
V iena. Studenţii noştri, cari au huiduit 
ucigaşul şcoalelor noastre confesionale*. 
Apponyi fariseul, sunt lăudaţi şi de fo& r 
germane naţionale. Ostdcutsche Rundscha ■ 
arată într’un articol, că a fost o necuviinţ 1 
din partea Iui Apponyi să vină la Viena i 1 
să ţină o conferenţă, când e ştiut, c ă  e 1 
e în contra luminării popoarălor şi în d et 
sebi în contra naţionalităţilor, iar leges 
lui şcolară este o lovitură de moarte d a t  
oricărei culturi.

O&tdeutsche Rundschau se plânge a p e i 
că numai Românii an avut curajul să-I î *  
tiinpine pe Apponyi după cuviinţă, ş i  s  
întreabă, unde au fost Germanii, cari so- 
fere in Ungaria ca şi Românii.

0  palm ă nouă d ată  p f i n f e m n l s i  

din Ungaria. - r
Cunoscutul profesor şi publicist ( s c r ii

tor la gazetă şi reviste) sas, Lutz Korodfi, 
care trăieşte de mai mulţi ani în G erm ani* 
a ţinut la universitatea din Berlin în faţa  
unui public ales o conferenţă (prelegeri 
publică) foarte însemnată despre şovin is
mul maghiar şi naţionalităţile nemaghiare.

Vorbind de reccnzământul (numărătoa
rea) cel nou făcut in Ungaria, dl Korodi a 
dovedit a i fapte hotărîte, câ autorităţile 
din Ungaria falşifică numărul naţionaliti- 
iilor nemaghiare, cari formează de 
majoritatea poporaţiunii din Ungaria, <JLa\ 
pe hârtie e în minoritate (mai puţină). \\ 
destul să se ştie, că toţi funcţionarii ââ 
stat, cu neveste şi copii; au fost s iliţi s j  
se declare Maghiari, apoi sute de m ii dr; 
Şvabi, Ruteni şi toţi Jidanii din Ungaria sa: 
fost trecuţi ca Maghiari. j

Despre şcoalele nemaghiare, dl KorcwS 
a constatat, că legile şi ordinaţiunile de 
maghiarizare contribuie dc-a-dreptul la p ro 
stirea locuitorilor din Ungaria. Ţara a ce a 
sta e singurul stat din lume, care înăbuşe 
cu puterea legilor cultura locuitorilor!

La sfârşit conferenţiarul (vorbitorul) 
şi-a exprimat speranţa, că starea naţionaB- 
tăţilor din Ungaria se va îndreptă in c ă 
rând, pentmcă Moştenitorul tronului, ar
hiducele Franz Ferdinand, a cărui in flu in ţi 
binefăcătoare în politica statului ungar a 
început să se resimtă, e un prieten sincer 
al tuturor popoarălor din Austro-Ungaria_ 
Acum câţiva ani fostul prim-ministru C o- 
loman Szell a putut spune iu dieta din Be~ 
dapesta, că nu recunoaşte existenţa ( f iin ţa j 
naţionalităţilor in politica ţării, dar a c u ş  
s’au schimbat lucrurile.

Se înţelege, că toată jidovimea d ela  
gazetele din Budapesta tună şi fu lg e r i 
împotriva Iui Korodi, despre a cărui co n fe 
renţă scriu toate gazetele cele mari g e r —\ 
mane. Dl Korodi a fost mai demult d e p u -f  
tat în dieta din Budapesta. Dar fiindcă eî-f 
a fost singurul deputat cu adevărat n a ţio -1  
nalist dintre Saşi, au pornit împotriva l « i  j  
o goană mare prin procese de presă, c o n -  j 
damnându-1 la temniţă grea, aşa că a f o s t  j 
silit să se refugieze în Germania. Dar g la 
sul său n’a putut fi înăbuşit şi răsunetul , 
ideilor sale a devenit mai puternic astăzi ^ 
Iată rezultatele politicei barbare de 
ghiarizare.

________  Kr, 6 |



O pildă vrednică 
de urm at.

încă de când cu legea mai veche des
pre plata învăţătorilor, care se hotărîse a- 
unci sţă fie de 300 fiorjni, consistoarele 
toastre româneşti, anume cele greco-orien- 
tele şi cele greco-catplice, făcuseră o în
şeală , ca în comunele, unde Românii sunt 
inpărţiţi cu biserica în uniţi şi neuniţi, să 
ie susţină o singură şcoală românească, 
gre să  fie greco-orientală, dacă sunt jgreco- 
orientali mai mulţi, sau greaxatolică, dacă 
junt greco-catolici mai mulţi.

Oamenii cu durere pentru legea şi 
limba românească văzuseră adecă primej
dia cea mare, ce ne ameninţa din cauza 
desbinării pe terenul cultural şi şi-au zis, 
oă la tot cazul e mai bine să avem o sin
gură şcoală românească bună, cu unul sau 
doi învăţători harnici Şi bine plătiţi, decât 
două'şcoale cu învăţători năcăjiţi sau ame
ninţate să fie închise.

Durere Insă, că mai ales din cauza 
unora dintre fruntaşii hostri dela sate, cari 
nu-şi puteau stăpâni patimile josnice per
sonale, dorinţa frumoasă a consistoarelor 
noastre s’a înfăptuit numai în puţine lo
curi.

De-atimci primejdia a crescut, căci le
gile şcolare s ’au făcut şi mai aspre şi sute 
de şcoalc româneşti au fost închise din 
cauza, că poporul n’a putut sau n’a vrut 
să-şi ţină o şooală cu învăţător-plătit după 
k"C . Am  avut însă şi pilde frumoase, dar 
mai ales dela comune mici şi sărace, cari 
au je rtfit mii de coroane, numai să-şi aibă 
şioaln lor naţională românească, adccă 
şcoala confesională.

O pildă foarte frumoasă despre buna- 
înţelegere dintre fraţii de acelaş sânge şi 
despre dragostea dc-a jertfi pentru aşeză- 
mintele culturale naţionale, ni-a <lat-o a- 
cum de curând comuna româncască Bro- 
ţfent din comitatul Albei-de-jos. Cele 440 
de suflete din comuna aceasta sunt împăr
ţite în credincioşi greco-orientali — aceştia 
mai mulţi — şi greco-catoUci. Dc mai 
mulţi ani comuna aceasta săracă, dar lo
cuită de oameni foarte vrednici, nu avea 
şooală- Au văzut însă, că satul românesc 
fără şcoală românească c ca şi ţigănimea 
fără biserică.

Ki, 6
De aceea s’au sfătuit ca fraţii împreună 

şi au hotărît să-şi clădească o şcoală, îm
potriva căreia să nu poată cârăi nimic 
străinul dujman nouă. Ca să fie dreptate 
pe deplin, toţi locuitorii, gr .-or. şi greco- 
cat., au fost împărţiţi în şapte clase, după 
avere. Cei mai săraci plătesc câte 10 co
roane, var cei mai cu stare 70 cor. Se în
ţelege, că oricine poate da mai mult decât 
e partea lui după clasă. Aceasta au şi în
ţeles-o cei doi ţărani fruntaş? Oprea ,B- 
Popa, care a dat 500 cor. şi loan al lui 
loan Săcăşan, care a dat 200 de cor.

In felul acesta vrednicii noştri Români 
îşi vor aveâ în curând şcoala lor frumoasă; 
dovedind din nou, că nu sărăcia opreşte 
unele comune să-şi împlinească datoria, ci 
nepriceperea şi nepăsarea pentru cele mai 
mari bunuri sufleteşti: legea şi limba. Iar 
fapta locuitorilor din Broşteni le va arăta 
celor din o comună, mare din părţile Si
biului, cari se resculaseră împotriva preo
tului lor, care i-a făcut cu şcoală frumoasă,
__ ya arătă preotului din părţile Orăştiei,
care s’a făcut coadă la toporul străinului, 
că rău fac ceice nu se gândesc întâiu şi 
întâiu la înfiinţarea şi îngrijirea aşezămin
telor, cari au să. ne păstreze legea şi limba, 
cum sunt biserica şi şcoala românească.

Rsociaţiuttca in JfîaramnrSj.
Toată lumea românească s’a umplut 

de bucurie, când a aflat, anul trecut, că în 
sfârşit s’a spart zidul groasei neînteresări 
pentru cultura naţională în Maramurăş şi 
s’a înfiinţat întâiul despărţământ al Aso- 
aaţiunii noastre şi pe pământul istoric, de 
unde a plecat viteazul voevod Bogdan, ca 
să întemeieze o ţară nouă româncască, 
mândra Moldovă (cu Bucovina de astăzi).*) 
Se vede, că a fost mimai o adunnire u- 
şoară, căci la cel dintâi sunet dc bucium 
s’au înrolat în armata culturală mulţi ad
vocaţi, preoţi, judecători chiar. Se mai gă
sesc încă mulţi cu sufletele amorţite pc- 
acolo, chiar preoţi şi învăţători, dar avem 
nădejde, că ghiaţa ucigătoare dc pe mintea 
rătăcită de străinul venetic sc va topi şi 
la aceştia în faţa razelor dc cultură naţio
nală, cari străbat acum şi acolo. Suntem 
mândri, că putem constata un lucru: şi aici 
în Maramurăş ţăranii noştri români au dat 
p dovada strălucită, că sunt dornici, cu

fiD A ia  SIOPORULU1

Cu paloşul. »
Poveste vitejască din vremea descălecatului 

Moldovei 
de

Radu Rosetti.

(Urmare).

'M’am folosit de această stare de lu
cruri şi am câştigat pentru scopurile mele 
pe cei mai însemnaţi din ei, venind chiar 
cu bani în ajutorul celor mai strâmtoraţi şi 
)&căpându-i din ghiarele lacome ale negu
storilor. Cu cel mai vestit dintr’înşii, cu 
rfoma Alimoş, am legat prietenie în vre
mea războiului cu T ătarii; el este astăzi 
şcel care lucrează acolo In numele meu. 
Am toată încrederea în înţelepciunea şi în 
credinţa lui, dar sarcina îi este grea, căd 
negustorii sunt puternici, parte din knej» 
to t mai ţin cu dânşii, alţii stau la îndoială, 
împlinirea scopurilor mele atârnă dela iz

bânda lui Tomh Alimoş asupra târgoveţi
lor.*) Dacă vor fi Bârlădenii cu mine, Mol
dova este a mea şi puterile tuturor Roma
nilor de preste munţi întrunite. Multe sunt 
oştile lui Lajos, dar mulţi sunt duşmanii ce 
şi i-a făcut trufia ungurească; de jur îm
prejurul Căriei lor nu vezi decât neprieteni, 
numai Leşii ţin cu ei. împrejurările vin în 
ajutorul nostru; războiul napolitan ţine pe 
Craiu, şi îl va ţine încă multă vreme de
parte de noi cu floarea puterilor Iui. Vrăj- 
bile cu Veneţianii sunt departe de a fi sfîr- 
şite şi în curând războiul va izbucni din 
„ou în Dalmaţia. Sârbii, de abia învinşi 
se scoală din nou, în ţarul Duşan se nchdi 
un potrivnic vajnic care sileşte pe Lajos să 
ţie la graniţă oşti numeroase; Boemia şi 
Austria aşteaptă numai ceasul potrivit pen
tru a-şi răzbuna ocările din trecut, Vom 
avea de luptat numai cu o parte din oşti
rile lui şi, dacă izbutesc să încheg în ma
nile mele toate puterile româneşti pănă la

*) Orăşenii se mai numesc şi târgoveţi1 
adecă locuitori ai târgurilor (oraşe cu tâignn).
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mult mai dornici decât Unii cărturari, de 
cultură numai naţională românească. ,

Despărţământul Vişâu-lza a ţinut de
la Crăciun încoace imai multe prelegeri po
porale în câteva din satele Maramurăşului.

Cea dintâiu şezătoare culturală s’a 
ţinut în comuna Săcel. Dupăce s’a slujit 
Sfânta liturghie, s’au adunat cu to ţii1 în. 
şcoala confesională, care era plină de 
popor. Delegatul despărţământului, pă
rintele E. Bran spune pe scurt istoriculj 
şi însemnătatea Asociaţiunii. Avea să 
urmeze conferenţa dlui jude Dr. luliu Pop 
despre Intabut&ri. Dar n’a putut-o ţinea, 
fiindcă preşedintele tribunalului din Si* 
ghet, Ördög l-a oprit să ţină prelegere ro
mânească. O dovadă mai bună ca aceasta, 
că străinul, chiar şi când e chemat să facă 
dreptate, e dujmanul nostru de moarte. 
.Prelegerea însă tot a fost ţinută de dl 
advocat A. Sabo. Prelegerea a fost plină 
de învăţături foarte folositoare pentru oa
menii noştri.—A vorbit apoi, tot pe înţelesul 
poporului dl advocat Dr. Ilie Chindriş, des
pre Asigurări, îndemnând pe oameni mai 
ales la asigurarea vitelor. Prelegerea aceasta 
a pătruns aşa de inult pe asoiltători, încât 
e nădejde să se înfiinţeze acolo o Reuni
une pentru asigurarea vitelor. Să ajute 
Dumnezeu 1 — DI advocat Dr. GavrM /uga 
a vorbit despre Biblioteca Asociaţiunii, în
demnând pe ştiutorii dc carte să se înscrie 
membri ajutători. Şi s ’au şi înscris numai 
decât un membru ordinar (cu 10 cor. pe 
an) şi 40 de niembri ajutători, toţi ţărani.

A doua adunare 's’a ţinut în Vişăul- 
de-sus. Şi aici se slujeşte mai întâiu sfânta 
liturghie, la sfârşitul căreia părintele E. 
Bran ţine o predică frumoasă. Sc adună 
apoi la şcoală, care şi aici eră plină de 
popor. Dl Dr. A. Szabó ara« însemnătatea 
tp\i1ri1şîitor, apoi vorbeşte părintele E. 
Bran despre Beţie şi urmările ci, arătând 
toate stricăciunile sufleteşti şi trupeşti, pe 
cari le face otrava rachiului vândută de J i
danii spurcaţi, cari au umplut Maramure
şul. Şi aici s’au înscris 36 de membri aju
tători, toţi ţărani.

A treia adunare s’a ţinut în leud* 
Aici preotul, învăţătorul Dunca şi prima
rul — de notar nici nu mai vorbim — sunt 
toţi ni gâtul în jugul străinului. Preotul 
numai cu marc greu a primit pc membrii 
comitetului în casa sa. învăţătorul Dunca

Nistru, nu mă tem să mă pun cu el, chiar 
dacă nu ar mai avea să sc ferească şi de 
a lţii: tari sunt codrii Moldovei şi vânjoase 
braţele Românilor!

— Şi ce parte ai de gând să-mi dai 
în această lucrare, întrebă Ştefan. Când 
crezi că vei putea sa mă întrebuinţezi ?

_  O parte aleasă, grea şi primej
dioasă, răspunse Bogdan. Pănă acum am 
lucrat preste munţi prin doi oameni din 
care unul este Toma Alimoş, celal’alt un, 
călugăr, Isaia. Cel de ântâi trebuie să-ţi 
fie cunoscut şi ţie dSn războiul cu Tătarii, 
el lucrează pentru mine Ia Bârlad.

Da, îl cunosc, dar prea puţin, ştii cai 
abia se întrunise oştile noastre cu Bârlă
denii şi s’a dat bătălia in care am fost atat
de greu rănit.

— Cel de al doilea, urmă Bogdan, că
lugărul Isaia, este inima întregii mişcări 
ce se pregăteşte în Moldova şi preste Prut. 
Intr’un trup sârbed (slab), sub rasa-i *) să-*

*) haină largă călugărească.



a deschis şcoala pentru adunare mnnai 
tu păte a simţit, că poporul arc sii spargă 
uşile şcoalei, pe care poporul a dmtit-o. 
Acest vândut străinului a avut chiar cu
rajul să spunii înainte de adunare, <â el 
llu 'a  suferi sa se tini» prelegeri pentru' 
popor, din a cărui sudoare' trăieşte. Iar 
înotarul Dunca, care mai ieri alaltăieri 
purta opinci, apoi primarul, un nenorocit, 
care n u  ştie nici carte, au pus pe pârgarii 
satului la pândii unde erau şi ei, ca să 
afle pe ţăranii,. cari se vor duce Ia’ adu
nare, şi să-î globească mai târziu pentni 
ţot felul dc vine închipuite. Despre tică
loşiile acestor doi slujbaşi s\n făcut ra
port -la autorităţile mai înalte, cari vor 
trebui s,ă*i pedepsească.

: Adunarea i> fost deschisă de părintele 
-I- Anaarco, delegatul comitetului. Ar fi 
trebuit sa urmeze conferenţn dlui învăţă
tor al doilea, Oiigore Tipica, acesta a fost 
îiis.t ameninţat de notar, că-şi va perde a- 
jutorul dela stat, daca va ţineâ o. prelegere 
românească ! De aceea a vorbit părintele 
Mifiai Hoţea despre Dativele rele ale p„. 
porului, îndemnându-t pe ascultători să nu 
le fie ruşine a se numi Români, căci e o 
adevărată mândrie a fi Romáit şi nu altă 
liftă venetică: apoi să mi-şi vândă moşia 
strămoşească la veneţiei, ci ei să cumpere 
tíela ei, pentruCă pc pământul românesc 
trebuie să f/m noi stăpâiu. — Părintele. 
Bran ţine o prelegere despre lietin ,w ur
mările ei. Ce bine a vorbit, se vede de- 
acolo, ca s'a hotărit a se înfiinţa la adu
narea viitoare o sodetate de temperán{Jt 
ai cărei membri se oblică a se feri mai 
ales de rachiul blăstămat al Jidanilor.
Dl Dr. Gnvrilt tuna, a vorbit despre IU- 
bUoteca Asociaţiimii. La îndemnul d-sale 
s au înscris 00 de membri ajutători, toţi 
ţaram, carora nu le-au pasat de svârcolirilc 
nemernicilor.

— -fi FOAIA POPORULUI
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Ce scrîu alte gazete?
„G ross-O sterreich“ (Viena). Maghiarii 

mi fac nimic ce nu le-ar porunci egoismul 
(dragostea, numai de sine) lor fără p.irc- 
che. Ceice se lasă a fi înşelaţi de' vor- 
ton ., şi teatralismul |or sl.nt de compăti- 
mit. căci va veni ziua, când pc lângă p a 
guba ce o au vor mai fi şi de batjocura. 
Sm aşa nunuta „luptă“ pentru reforma 
Utan,, purtată actun în dieta din Budapesta

racăcioasâ de călugăr s’ascu.ide o înTma 
de leu şi o voinţă de oţel, stăpânite de o 
.n.nte aleasa, ajutate de o învăţătură mare 
şi însufleţite de o nemărginit* illbirc (k. 
neam. A ţi-1 zugrăvi mai bine ar fi |„fm RrrlI 
şi munca zadarnică căci in curând îl vei cu
noaşte şi-| vei puieA judeca. Amândoi mă 
înştiinţează, că este de neapărată trebuinţa 
sau sii vin eu însumi sau să trimit iu Mol
dova pe un om de încredere spre a face 
cu ei şi cu căpeteniile prietene mie cele de 
pe urmă pregătiri. Este mai ales trebuinţa , 
«de un oştean priceput in trebile războiului, 
care să poată povăţui oastea Moldovenilor 
răsculaţi până la sosirea mea sau pănă la 
acea a hu Toma Alimoş. Dacă aş merge 
însumi, lipsa, mea de aici ar deştepta bă-' 
nuelile Ungurilor; aflarea mea în Aloi- j 
dova, unde sunt cunoscut, ar pune pe- Sas i 
pe urma scopurilor mele şi a ş  d a  a s ^ - e J . j 

prilej duşmanilor &ă împiedece împlinirea ' 
lor luând din vreme măsuri de apărare. j 

Sosirea ta îmi este deci binevenită I 
caci aflarea ta preste munţi nu va putea !

pe deoparte de guvern şi „partidul naţio
nal al muncii“ , de altă parte de partidele 
lui Kossuth şi Iusth, e o comedie nemai 
pomenită şi numai oameni cu mintea de 
■copii în trebile politice pot fi înşelaţi. 
Când vedem, că contele Apponyi şi An- 
drâssy dau ţipete de dor de pace, de în
ţelegere cu coroana (împăratul) în afacerea 
armatei, când de pe banca ministerială 
deputaţii sunt conjuraţi cu vorbe mişcă
toare, sa nu provoace o stare, care ar cere 
o disolvare (închidere) a dietei, -  noi ştim 
foarte bine, din cătrâu bate vântul. Din 
vorbirile Iui Apponvi, Andrâssv, Lukâcs 
Khuen se vedea teama cea mare,'că va veni 
o putere, care să se amestece în trebile 
Ungariei, şi care nit va mai adncc hotSuin' 
pentru ttti.îrirea hcghenwniei (stăpânirii) 
maghiari', d  va porni să judece nnpa drep
tate. Frica de reforma electorală şi de 
schimbările mari, pe cari va trebui să le 
ndiiră, le-a intrat Maghiarilor de orice par
tid in nasc. şi ca să scape de primejdia 
aceasta, ei s ’nr hotărî poate să înghită 
chiar şi reforma militară, fără sa primeasca 
concesiunile, despre cari ziceau, cii sunt 
neapărate pentru imheiaiea păcii. Mini- 
sliul de finanţe LuLics, rare ţiueâ locul 
Iui KIiuciî-I ledervârv (acesta eră bolnav), 
a rugat pe deputaţii maghiari să se gân
dească la aceea, ca poporul maghiar e 
singur pc Iunie şi nu are nici un prietin. 
Mărturisirii acesteia i-a lipsit insa parei ea 
de rau, pocăinţa. Dacă n‘au asta/i nici uit 
prietin, afară de gazete, rare lucrea/â iu 
interesul Maghiarilor de 30tieitari (.1 Jida
nilor), Alaghiarii mi pot învinovăţi pe ni
meni decât tot pc sine. Numai ei sunt vi
novaţi, daca politica maghiara e socotita 
ra cea mai brutală (barbara) şi totodată de 
o nesinreritafe scârboasa, numai ei sunt 
dc vina, daca nimeni nu mai aie încredere 

. in ei şi împrejurul lor se văd tot mai puţini 
oameni. A fost o nebunie curata, ca cinci 
şase milioane dc Maghiari, cari sunt nu
mai o fi inii tur.1 de popor, sa creadă, ca 
pot juca rolul miei ..naţiuni politice“ marc 
şi ca pot stăpâni iui mimai naţionalităţile 
neniaghiaie din tarile romanei Sfântului 
Ştefan, ci monarhia întreaga. Nebunia a- 
ceasta se ra/bmia acum şi se va răzbună 
m atât mai greu. cu.cât Maghiarii vor ţiueâ 
mai mult la ct-rerile lor şi nu vor deveni 
modeşti.
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Ştiri politice din străinătate!
■fc '' ° ' lu,:c- Fl0,aUt razboiu) italiana s’a anucat ^
isprSvuri pe Alarea-Roţie. D „pfe a c a t l  
tural (oprit) vaporul franrez, pe care 
nf a.i s, lueţlici (tirci, ,im arStati a  ; 
P*»CI Sil se mcaiere urît Italia cu Fran ţa j 
\ apom.l a fost liberat, Turcii de pe el * 1

* 7  ' ° ar aa " n s ’ a  h it 0  «oui ■»Ulegere mare între Franţa şi Italia.
italiana a bombardat (atacat) portul 
de.da, care e lângă Marea-Roşie, şi a c o l J  

dă ramat şi nişte magazine, cari sunt aK 
une. societăţi franţozeşti. Din cauza a c « , 
sta guvernul francez a cerut lămuriri. Gu- 
' emul italian a răspuns, ca a dărîmat ma
gazinele, pentrucâ altminteri în ele s ’ar fi 
putut adăposti duţmamil. Societatea pă
gubita „*are decât să ceară despăgubiri 
dela -Turcia. Aici stau lucrurile pănă acum.

Intr’aceea flota italiană continuă cu 
bombardarea porturilor turco-arabe din 
Marea-Roşie. Portul Hodcida e dărâmat 
eu totul, locuitorii din oraş au fugit înlăun- 
trul ţarii.

In I ripolitania nu se mai dau lupte,
< espre cari s'ar pnteâ vorbi. Ştirile date 
'•le Italieni, că Arabii s’ar fi săturat dc 
u/bolii, se desmiiit. Din contră, Arabii 
Mint aşa de porniţi iu contra Italienilor 
din cauza nimelor, ce le-au săvârşit ace
ştia 111 Octoinvrie anul trecut iu contra Ara
bilor prinşi, incât nu ma! cruţă viaţa nici 
unui prizonier italian, ci-I omoară numai 
decât. C.omaiidauiul trupelor turceşti s*a 
iuciKat, ui pi in bani să scape pe prizonerii 
italieni, făgăduind o sumă mare de bani 
de fiecare soldat italian adus lui viu, dar 
Arabii nici n’au vrut să audă de aşa ccva.
Se mai spune, că Şeicul (căpetenia) s e -

deştepta nici o bănuială; te ştiu ager şi 
destoinic in trebile războinice. Vei merge 
ni cărţi dela mine întins la călugărul Isaia, 
la sihăstria lui de lângă cetatea Neamţu
lui ___

(.and trebue să plec?

Cât mai curând, chiar mâne dacă 
nu eşti din cale afară ostenit.

— Pa 11 ;i anim am fost prea scârbit 
Pentru a simţi truda, actinia sunt nerăb
dător să dau şi eu ajutorul meu la fal- 

lucrar'  începi; v„iu p , « a
mane.

Bine, te voiu pune chiar în astă 
noapte 111 cunoştinţa amănunţită a tocme' 
,• or c e  au urmat între mine şi Românii 
. e dincolo. Mane, cărţile şi deplinele pu-
■ n ţe ţi le dau spre a te pune în stare să 
iac« legături in numele meu, vor fi gata 
°e dimineaţa şi vei putea pleca.

(V» vrmx).

muitei arabe Scnusi a trimis colonelului A
turc Neşad o scrisoare, prin care-i face  f
cunoscut, ca dintre cei 23 de mii de A rabi j
«rnmşi împotriva Italienilor au mai răm as 1
18 mii, dar şi aceştia mai bucuros mor, d c -  f 
cât sii recunoască pacea, care s’ar in d ic ii 
intre lurci şi Italieni.

Despre pace nu se mai prea vorbeşte 
Ouvcrm.l turc a hotărit acum de curând 
sa mi primească mijlocirea pentru pace a 
mei uneia dintre Marile Puteri, dacă condi
ţiile de pace 1111 vor avea drept temelie asi
gurarea stăpânirii turceşti preste Tripoli- 
tania, cum e şi in L'gipt. (I„ Egipt-stmi 
stăpâni Fnglezii, dar Egiptul plăteşte tri
but Turciei şi recunoaşte pe Sultan ca un 
fel de împărat şi Patriarh).

Turcia. Ştirile, cari vin din Macedo
nia, sunt tot mai ameninţătoare. Bandele 
bulgare săvârşesc mereu omoruri, unele cu 
bombe. De prin multe oraşe oamenii nu mai 
mtează să iese, aşa că negoţul sufere 
foarte mult. Mult vor aveâ de suferit şi 
Românii noştri din Turcia. '

Germ ania. In Oemiania s’a deschis 
dieta cea mare, în care sunt acum 1 ÎO de
putaţi social-democraţi. In mesagiu (vor
birea de deschidere) se cere votarea unor 
sume mari pentru înmulţirea corăbiilor de 
războiţi. Acestea nu sunt semne de pace«.

Portugalia. Ţara aceasta nenorocita 
nu mai are odihnă de când şi-a alungat pe 
Tegele şi şi-a bătut joc şi de biserica.
Mereu se fac revoluţiuni, mereu se omoară 
o mulţime de oameni şi se dărâmă case.
Acum a descoperit guvernul o nouă con
spiraţie (înţelegere ascunsă pentru a face 
revoluţie), care are comitete în ţara în
treagă. ' -

V.
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Ce este Preotul?
In anul 1898 a murit în Şaroşul-ungu-. 

resc preotul român Ambrosie Blăjan, care 
ajunsese după. o  muncă frumoasă în viia 
Domnului la adânci bătrâneţe, dupăce ser
vise 55 de ani la sfântul altar. Dela el 
au răinas mai multe însemnări frumoase,* * 
între cari una întitulată Ce este preotul? 
O dăm şi noi după revista „Cultura Cre
ştină“ . Iată cum răspunde părintele Blă- 
janu : •

„Preotul este omul, pe carele tot cre
ştinul îl chiamă. ca pe o mărturie, ca pe 
un sfătuitor, ca pe un cârmuitor la toate 
faptele cele mai de căpetenie ale vieţii ci
vile. Fără de preot nimenea nu se naşte, 
nid moare. El ia pe om din braţele maicii 
sale şi nu-1 lasă. de sub a sa îngTijire pănă 
4a groapă. EI blagosloveşte şi sfinţeşte 
leagănul, aşternutul cununiei şi patul 
morţii. Pe preot copiii se obişnuiesc de 
tnici a-1 iubi, a-1 cinsti, a-1 respecta şi a 
so teme de dânsul, pc el şi cei necunoscuţi 
îi  numesc părinte, la picioarele lui creştinii 
îşi dau tainele şi varsă lacrimi de spăsanie 
din adâncul inimii. Preotul este vindecarea 
sau mângâierea tuturor ticăloşiilor trupeşti 
şi sufleteşti, mijlocitor între bogăţie şi să
răcie. La uşa lui bate şi bogatul şi săracul,: 
bogatul, ca să-şi reverse tainica milostenie, 
săracul ca să primească fără de-a se ru
şina. El nefiind de nici un rang în socie
tate este deopotrivă a i toate clasele de oa
meni : a i clasele dc rob prin a sa vieţuire 
în sărăa'e şi încă prin smerenia naşterii 
s a le ; cu clasele de sus prin a sa curată 
conştiinţă şi prin acelea deosebite simţiri 
d c dragoste faţă de deaproapele, prin cari 
legea creştinească insuflă şi stăpâneşte 
inima omului. In sfârşit omul, care pă
trunde toate inimile şi le cârmuieştc, al că
ruia cuvânt se pogoară prin puterea cre
dinţei dc sus dela Părintele luminilor, dela 
tată! cel ceresc! Acest om, Tic, este Preo
tul ; nimetica nu poate face mai mult bine 
sau mai mare râu oamenilor, decât preotul 
care îşi împlineşte sau care trn-şi cunoaşte 
înaltele datorii sociale (faţă dc societatea 
omenească), cu cari este însărcinat.“

Iar noi zicem: Dă-ne Doamne cât mai 
mulţi preoţi ca fericitul Ambrosie B lăjau !

Scrisori dela sate.
—  Riepuns Ia scrisoarea unchiului Chimu, publi

cata in Nr. 4 a c. —
Doriie unchiule!

Cu mare bucurie ţi-am cetit scrisoarea 
:Dumnitale, în care îmi descrii ospeţele de 
p e Ia D-Voastră. E drept ce zid D-Ta, că 
obiceiurile sau datinele dela nunţile noa
s tre  sunt foarte frumoase, dar pe unele 
locuri slăbesc cu totul. Să poate, că pe la 
.D-Voastră se mai păstrează şi astăzi astfel 
Ide datini, dar pe la noi, unchiule, am uitat 
knai cu totul de ospeţe. Nu să mai aude 
inia o strigătură frumoasă, după cum zici 
iD -Ta:

Cât ii moşul de bătrân,
Tot ar mânca măr din sân. 

jşi altele de felul acesteia.
Sunt cam de 8 ani pe valea noastră a 

„Hăşdăţii“ , aşa că mai din toate satele pot 
aduce pilde de ospeţe, făcute în felul de
scris mai la vale. Ascultă mtinai dorite 
unchiule!

Fedorul,. care vrea să se însoare (de 
multe ori dela 17 ani în sus !) dupăce şi-a 
ales fata, merge la dânsa, de pbiceiu sara, 
odată, de dotiă-ori. Apoi să înţeleg cu pă
rinţii fetei, cari de multe ori făgăduiesc o 
zestre cât nu face averea lor întreagă, nu
mai ca să o vadă plecată dela ei. înţelesul 
e  curând gata, căci peţitorul bucurându-se 
de atâta zestre, nici nu mai întreabă pe ni
meni.

In aceeaş noapte o* „fură“ , după cum 
să zice. Dimineaţa următoare să vezi du
rerea prefăcută a părinţilor, după fica lor 
iubită! Se zdrobesc, plâng şi se bocesc de 
năcazul şi ruşinea cea mare pridnuită de 
fata lor fugită! Dar fuga aceasta s’a în
tâmplat cu voia părinţilor!

Ce să facă acuma? Pleacă să o caute. 
O află însă uşor, mai ales când s’a întâm
plat furtul în comună. Apoi să vezi la do- 
jene pe biata mireasă (? )  Pe urmă se îm
pacă şi vine rândul ospăţului: aduc mân
care, dar nici beutura de pace nu lipseşte, 
căci în beutură nici pe la noi nu suntem cei 
din urmă. Aann să vezi, unchiule, ospăţ 
şi petrecere fără popă şi ceteraş, pănă ce 
de multe ori se întorc cu capetele sparte, 
şi şi cu mireasa!

Cam aşa ospeţe să fac pe la noi, —  
curat ca la-Ţigani. Dar în multe cazuri 
tinerii trăiesc la olaltă şi poate că o duc 
bine, dar sunt neamunâţi, adccă duc o 
viaţă în fărădelegi, câte 1—3 ani neputân- 
du-se cununa, pentrucă n’au ajuns vârsta.

Vei zice, unchiule, că aici preoţit 
sunt de vină şi noi, învăţătorii. Nu crede! 
Pentrucă dc cumva preotul îşi ridică glasul 
asupra lor, ca să-i dojcnească, apoi ţi-nS 
găsit-o! Toate’ neamurile mirilor îi sar în 
cap şi bietul părinte stă să ia lumea în cap 
'dinaintea lor. Nu vreau să mai amintesc u- 
nele cazuri, unde s’a întâmplat chiar aşa.

Dar vei întrebă, unchiule: Cine e de 
vină? — Eu zic, că în ccle mai inulte ca
zuri accia, cari pun la cale astfel de os
peţe dimpreună cu părinţii mirilor.

Mă vei mai întreba poate şi accea: La 
care rând de oameni s’a întâmplat astfel 
dc lucruri ruşinoase? Ia sărăcimc, sau la 
cci avuţi ? — Din parte-mi pot răspunde, 
că în celea mai multe cazuri la cci avuţi, 
adccă la fruntea gazdelor. Ştiu cazuri, dc 
oameni avuţi a i vâlvă marc şi-au căsătorit 
câte 1—4 fii, tot aim am arătat mai sus.

.Dorite unchiule! zici că : „Nu-i bine 
să sc înotibe în datinele noastre curate, 
pline de religiozitate, nici un fel de datină 
rea“ .

Eu încă zic, că e foarte rău, unde se 
încuibă astfel de datini. Şi cine trebue să 
fie şi aid la culmea chemărei sale? Vei 
zice, unchiule, că preotul cu învăţătorul. 
Aşa eşte!

Dar voind dneva să-şi ajungă un scop 
oare-care, mai înainte de toate, trebue să-şi 
întocmească mijloacele şi poveţele, cari 
să-l ducă la scop. Voind noi să ajungem înde- 
stulirea şi feridrea noastră, trebue să Iu- I 
crăm şi să muncim din greu.

Aşadară, preoţii şi învăţătorii, 'itmăr 
Ia umăr, trebue să mundască, pentrucă 
să-şi poată afla mijloace de stîrpire a re
lelor încuibate în aceste părţi.

Datorinţă şi grea răspundere au aceşti 
doi factori, înaintea hijl Dumnezeu îşi a nea
mului, ca să crească unul copiii în şcoală, I 
unul pe cei mari în biserică. Religiozitatea j 
unui popor se începe dela deşteptarea şi I 
luminarea aceluia. Mai vârtos vom putea I 
înainta atuna şi vom putea stârpi rele ca |

gCKÎA ROPORULUi

cele de sus, când voinţa noastră va fi una 
(adecă a preotuhn eu a învăţătorului), când 
însoţiţi şi legaţi ca sub jurământ vom lu
cra pentru deşteptarea poporului,'când'sco
pul nostru-va fi ca o poruncă sfântă, pen
tru cultura şi luminarea p o p o r u l u i a -  
iunci putem fi deplin asiguraţi, că am în
vins! toate pededle, şi vom putea stârpi din 
poporul condus de-noi, pe rând toate da
tinele rele. ,

; -Tare bine ai zis, yncftiule, într’o seri-, 
soare tnai înainte; >  ~

; . Cele rele să se spele, .
Cele bune, să s’adune. ;

Cred că m’ai înţeles, dorite Unchiule ! ?
Să ne vedem cu bine 

Toderaş. .

Observări dela sate
— In forma de poezii poporale. —

— „Unde-i unul nu-i putere, 
La nevoi şi la durere; . 
Unde-s doi puterea creşte 
Şi năcazul nu sporeşte!“

Acesta-i adevăr mare,
Cunoscut de fiecare.
Căd unul, ori cât ar fi 
De voinic, şi ar munci,
Singur, nu poate sfârşi 
(Fără a se osteni) /
Un lucru. Dar doi, sau trei,
Ştiţi a i  toţii, dragii mei,
Pc-un lucru punându-se,
11 sfârşesc jucându-se,
Şi îl fac a i rânduială,
Cruţând timp şi osteneală.

Ba sunt lucruri, pc cari unul,
De-ar fi mai vârtos ca tunul, 
(Aceasta asemănare »
Nu s’audc 'n ori şi care 
Sat; — ded ca să o ştiţi şi voi 
Spun, că-i vorbă dela noi)
Nu-I poate singur sfârşi,
O viaţă de-ar munci.
Căci se cerc timp şi bani.
Câte unul din ţărani,
Dornici dc înaintare,
S ’apucă de-un lucru marc.
Dar vezi, unul nu răzbeşte 
Lucrul, pănă sc sfârşeşte,
Ci-I Iasă Ia jumătate 
Şi o ia în altă parte;
Sau nu-s bani, sau nu-i putere,
Sau altceva, de se cere.
Unu-i unul, — dă din toate:
Bani, putere, pănă poate.
Pe când mulţi strânşi Ia un Ioc, 
Trec prin apă, trec prin foc,
Şi năcazul nu-1 simţesc,
Căd pe mulţi îl împărţese.

Ded de vrem, să isprăvim 
Un lucru, să ne’nsoţinv 
Căd azi numai însoţiţi'
Şi la toate înfrăţiţi,
Vom duce Ia bun sfârşit 
Ce avem de isprăvit.

Şi. câte lucruri frumoase,
Din cari să tragem foloase,
N’am putea începe az’
Ca să scăpăm de năcaz?
— înfiinţând tovărăşii:
Ca spre pildă lăptarii, '
Boite, mori şi ţiglării, - 
Pivniţi şi măcelării,
Tovărăşii de maşini,
Cum vedem pe la stră in i...
Căd aşa cum trăim az*
Nu vom scăpa din năcaz.

- V-77 ' TPsg. 5
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Ci ne-asămănăm cu racâil, Din grâul ce C in sac? Q ld  puterile *mpârţite
Care-a vrut să tragă sacul, Tot aşa şi bietul raci Nu-s ca cele se-s unite!
întovărăşit c’o broască Şl toţi a i gândul la părţi,
4Şi c5© biată ştiucă proastă. Trăgeau trd  inşi, în trd părţi: Ded înveţe ori şi rine *' • ; •
Fiecare se gândea: Fiecare cât putea. sâ facă ce e bine!
Cum să-şi facă parte ea. Dar saai’n loc rămânea. Petrea Dascălul. \

Cine merge Ia vrăjitoare? — Omul prost!
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Oameni, cari se ţin larc cuminte, pc 
cind ci sunt grozav dc proşti, susit destui 
în lume. Dar căjid aceştia sunt ţărani cir 
(puţina carte, tot mai e de înţeles. Alt
cum trebue să te miri, câtid „domni“ , cari 
se numesc deştepţi, fac prostii.

De data asta voim să povestim cetito
rilor noştri unele lucruri destul de curioase 
despre Francezii din Paris. In acest oraş 
încă sunt, ca preste tot locul, o scamă de 
vrăjitoare, cari zic, că ele „ştiu spune no
rocul omului“ . A crede insă aşa ceva e 
curată prostie!

Întâmplarea ca în Paris nişte vrăji
toare au nimerit a spune de câteva ori 
nişte lucruri drepte — poate că ele s’au 
fost informat înainte! — a făcut pe mulţi 
oameni ca să se ducă Ia cxrtare sau cutare

vrăjitoare, ca „sii-i spună norocul“ . De 
prezent in Paris se află vrăjitoare mai in 
fiecare stradă. Ele sunt insă pe cât de 
măreţe, pe atât de şarlatane: bani nu prea 
voesc să. primească, dar cu atât mai bu
curos prezenruri (cadouri), ca de pildă un 
inel scump, cercei frumoşi de aur şi alte 
lucruri scumpe, pe cari apoi ele Ic ştiu 
uşor preface în bani.

Chipul nostru de sus ne arată pe o 
vrăjitoare din Paris, care s’a făcut foarte 
bogată pe urma proştilor. Ea e insă vi
cleană, ca focucşte într'o odaie sărăcă
cioasă, ca astfel sa nu bată nimănui la 
ceh; (mai. cu seamă . poliţiei). inşelâtorijic 
ci. Aci tocmai a venit o pâreche de oa
meni ţineri, cari se par a fi oameni cuminţi, 
numai cât ceeace fac ei ii arată tare proşti.

-  ‘ • . O  '

Vrăjitoarea a început a le face hocus- 
pocus în mijlocul casei. De pc faţa lor s i  
vede însă, că mi Ic spune ceva prea înve
selitor, bagseamă fiindcă nu i-au promis 
un cadou frumos sau nu i-au dat cu vr’un 
franc s,au doi mai mult----

Ne placç insă a crede, că oamenii noştri 
vor fi ştiind să se păzească şi să se lase 
cu frândul de astfel de lucruri. Iar pe cei 
ce nu ne cred nouă, ii îndrumăm să ce
tească şi întâmplarea din Cernăuţi, care 
se află descrisă la „Ştirile săptămânii“ în 
foaia de azi. Dacă cu oameni cu carte şi 
dela oraî fac vrăjitoarele astfel de hieruri, 
— atunci ce nu vor face ele cu ţărani de-ai 
noştri dela sate?
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Rbiru 15 Fehnutrie n.
O n o u ă  b a rb a r ie .

— Ştiri sorite la incbeiereu foii. — 
fn seminarul romano-catolic din Oradea 

mare sunt şi studenţi români la teologie. 
, Seminarul acesta are un regulament faár
ig bar, care opreşte Românilor să vorbească

dulcea lor limbă. Au răbdat ei bieţii teo
logi, cât au răbdat, dar dela o vreme n'a 
tnai putut. Un teplog de anul prim, Í. 
Cosma, era bolnav. Teologul O. Bonea fi 
venit să-l cerceteze vorbind cu el române
şte. Darun teolog străin, care avea inspecţia, 
i-a provocat să vorbească ungureşte, la 
ceeace Bonea a răspuns: „Noi am vorbit 
în limba noastră, maternă, la ceeace avem 
drept“ . . .

Atund teologul străin a pârât pe Bo- 
«ea la directorul seminarului, unde el din 
nou a declarat, că teologii români au drept 
la limba românească. Iar la acest drept 
€i ţiu cu toţii.

In fata acestei frumoase declaraţiuni 
a telogului Bonea, şovinistul director şi-a 
eşit din sărite. Numai decât a convocat o 
tonferenţa a. profesorilor, care s’a ţi mit 
sub prezidenţia episcopului romano-catolic 
Lanyi. Teologii români încă erau de fată.

In conferenţă episcopul Lanyi a în
fruntat pe Bonea şi le-a spus teologilor, 
că, 'după regulament, în seminar na-l iertat 
a sc vorbi decât ungureşte. (Ad se poate 
vedea tirănia cea mare. Ei opresc prin re
gulament, ca intr'o casa să nu se poată 
vorbi decât drăguţa de limbă uiifitirească.... 
Dar unde, în lumea întreaga, ne poate opri 
dneva, ca, no! Românii vorbim. între 
noi româneşte ?  Doar aşa ccva uu-i va 

 ̂ trăsni nid când prin minte de pildă Ia un
Francez sau Englez).

inimosul tiiiă'r Bonca nu şi-a perdut 
nrsă nici decât amipătul la auzul acestci 
mustrări din partea episcopului, ci, dup» 
cum el stătea în picioare — c  înalt ca un 
brad — a răjspuns sus şi tare:

— „Daca. ne luaţi limba, /wftim aici 
este şi revcreaitda. Eu nu pot rdmânca 
mai 'mult aici"  — şi cfesbrăcându-se dc re- 
vereandă Ie-a aruncat-o şoviniştilor.

Bonea s ’a întors apoi cătră colegi, zi- 
cândU-le: „Adio fraţilor! Fiţi cu toţii uita 
şi buni români pliiui ta m o a r t e Dgipâ 
aceste cuvinte a eşit îndată.

Ccinlalţi 15 teologi români s ’att de
clarat solidari (tot una) cu Bonca, iar con- 
fep-enţa a adus hotărîre ca să-i ellmineze 
[(să le dee drumul) din seminar.

Teologul Bonea, se zice, că a plecat 
Ja  imănăstirea Prislopului, unde voeşte să 
între ca călugăr. EI e din Fărcaşa (corn. 
Sătmar). A absolvat liceul (gimnaziul) din 
Orade şi e fecior de~tăran. Ccialalt»sunt: 
:M . German din Suplac (com. Bihor), fe
cior de preot. Ig. Cirvai din Sanislău, fecior 
kie ţăran- I. Mărcuş din Mădăraş. G. 
Pop, fedor de ţăran din Sanislău. V. Po- 
pan, fedor de învăţător din Borleşti. I.

i - Pasca, fedor de notar din Buteasa. V. 
:Burcuş, fedor de învăţător în Iadani. S. 
ŞGoron, fedor de învăţător în Cărăşeu.
S . 'Mărcuş, fedor de meseriaş din Mădă- 
raş. A. Coza, fedor de preot din Prîbefi- 
ştea. I. Şteer, fedor de meseriaş din Ia- 
dani. (Toate aceste comune sunt în comit. 
Sătmar). I. Raica, fedor de ţăran din Ui- 
ifaLău (Alba inf,). A. Pop, fedor de preot 
KŞn Spinuş, S. Dan, fedor de pădurar tfin

_______ŞO A ÎA  aOPORUUUi

Budjureasa şi 1. Sabo, fecior de învăţător 
,din Vaşad (comune în Bihor).

Despre cele întâmplate cu teologii ro- 
inâni, a fost înştiinţat telegrafice Episco
pul -gr.-cat. Radîu al Orăzii, care se afla în 
Budapesta. Prea Sfinţia Sa numai decât 
a plecat Ia Orade, unde a sosit Sâmbătă 
sara. Ajuns acasă a trimis pe canonicul 
Ioan Butean la 'seminar, unde să încerce 
ca elevii romani î»ăj fje lăsaţi în seminar 
măcar în noaptea de Sâmbătă spre Dumi
necă. Directorul nu s’a învoit, astfel că 
cei 15 elevi au fost siliţi a părăsi semi
narul în puterea nopţii pe o ploaie gro
zavă. Ei au fost apoi găzduiţi în biblio
teca şi odăile servitorilor dela reşedinţa 
episcopului Radu.

Duminecă tinerii români au plecat 
acasă. La sosirea lor în gara dela Orade 
îi aştepta mulţime de popor, care Ie-a fă
cut ovaţiuni.

Părintele Constantin Lucaciu din Do- 
rolţ, auzind de cele întâmplate — a dăruit 
venitul lui de pe un pn, pentru crearea uniri 
seminar român gr.-cat. în Orade.

Despre eliminarea teologilor români 
a fost înştiinţat şi guvernul. Ministrul-' 
preşedinte Khuen a cerut telegrafice ra
port dela corniţele suprem din Orade, 
Hlatky. Acesta s’a prezentat Ia Episcopul 
român Radu şi Ia cel romano-catolic Lanyi, . 
pentru a Ie cere informaţii. Ce se va alege 
vom vedea !

Orice ar urma însă, ţinuta aceasta 
bărbătească a unor viitori preoţi români 
ne umple de bucurie atât mai mare, că s V  
întâmplat tocmai în Bihorul, de unde vin 
adeseori ştiri triste despre adormirea sen
timentului naţional.

Să trăiţi tineri bravi, dragostea nea
mului e cu voi! )-'■

Poate oă prin fapta- voastră s’a ros- 
oolit cu atât mai tare ideia înfiinţării unui 
seminar român în Orade!

Şcoatelc de meserii din fostele 
scaune săseşti. Universitatea numită să
sească susţine din veniturile ei şcoale de 
meserii în Sibilu, Agnita, Scbeşul-săsesc, - 
Mediaş, Colialm, Sighişoara, Bistriţa, Bra
şov şi Orăştie. Fiind averea Universităţii 
averea tuturor locuitorilor din fostele scau
ne săseşti, ar urmă, ca la şcoalele ace6teâ 
cei mai mulţi elevi să fie Români, căci Ro
mânii formează majoritatea (cei mai mulţi) 
locuitorilor din scaunele săseşti. Durere 
însă, că nu c aşa, după cum arată cifrele, 
ce Ie înşirăm mai jos. Au fost adecă elevi 
(ucenid) în

înăcriţi Saşi Maghiari Români 
Agnita 2t>8 156 '7 - 35 
Bistriţa 218 116 . 26 76
Braşov 430 2 6 45  - 168 
.Mediaş 311 190 . 6 3  53 -
Sibin . 540 397 26 117 
Cobalm 126 78 20 24
Sighişoara 199 155 27 17
Sebeş 185 85 7 93
Orăştie 209 21 60 128 _

. 2426 1414 291 711 
Au mai fost puţini şi de alte năţii. 
Românii nu suntem nid a treia parte 

din numărul întreg al elevilor dela şcoa
lele de meserii ! Nici chiar cifrele dela O- 
răşfa’e şi Sebeşul-săsesc nu ne pot mân
gâia, căd aoolo Saşi şi aşa sunt putini şi 
în oraş, dar şi în împrejurime. Lucru de 
tot slab e  la Cohahn şi Sighişoara. Ştim, 
că Saşii s’au legat cu jurământ, mai ales 
şi la Agnita, să nu mai primească în
văţăcei români. Pentru aceea însă trebuie 
să primească măiestri români cât mai 
mulţi învăţăod români, iar fruntaşii no-
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stri dela sate siă chibzuească, oare n’ar tre
bui pornită o boicotare în contra tuturor 
Meseriaşilor saşi, cari cred că trăiesc încă 
tot înainte de anul 'l 848? : ■.: ■ ■

Dl Dr. toaii Hămbăşan, ;originai1 
dela Răşinari, a depus :'41ele;;treclrte '".'"îti: 
Budapesta censura dc advocat, cit succes 
splendid.

• Felicitările noastre!
Adunarea generală a comitatului Si- 

biiu, ţimiţă săptămâna trecută, a durat nu
mai două ore. Iată hotărîrile ’mai însem
nate : se va .dace la iministrul de comerciu 
o deputaţiune mtnpusă din corniţele .--silii 
prem şi deputaţii saşi din comitat, ca siăi 
P.roteste2!® ^potriva; urcării taxelor pen
tru călătoria pe căile ferate. Se sprijineşte 
propunerea făcută de Reuniunea pentru su
pravegherea tinerrniij diti Caşovia, ca să 
se închidă toate crâjtoele Dumineca şi în 
sărbători. - Preşedintele Reuniunii pompie
rilor din comitat si-a dat demisia, după ce 
a servit cu credinţă' preşte 20 de ani. Adu
narea generală; îi votează, mulţumită/ S’a 
înai hotărît, ca să se ceară schimbarea tim
pului, când fee fac recrutăriie (asehtările)! 
cele mari. Celelalte hotărîri au fost de mai 
puţină importanţă (însemnătate);' .

Atelierul de ornate din Blaj. In 
B laj este un atelier (lucrătoare, vercăş, 
hiiheiu) românesc creştin, în care se fac 
.tot felul de ornate (odăjdii) bisericeşti. 
In fruntea atelierului e părintele Dr. A, 
Macaveiu. Tot prin atelierul acesta se pot 
comanda şi cădelniţe, candele, chivote şi 
alte lucruri trebuincioase în slujba dum- 
nezeeasoă. Atelier pentru ornate biseri
ceşti mai e şî în Orăştie, susţinut de 
Reuniunea femeilor române din comitatul 
Hunedoarei. Face deci păcat preotul sau 
comitetul bisericesc românesc, care aruncă 
banii pe zdrenţe luate dela Jidani, cari vin 
pe Ia sate, ca să-i înşele şi apoi să-şi bată 
joc de neamul nostru. _

T oţi abonaţii cei noi, cari doresc, 
începutul rwnajiutui „Cu paloşul“ aii să: 
tfnrin&pscă aceasta când trimit banii, — 
altcum noi nu patern ştii, şţ de aceea nici nu 
sie trimite.

Bursele (stipendii) dela B laj. Din 
fundaţiunile Blajului se dau pentru anul a- 
cesta şcolar (1911/12) Ia elevi şi studenţi 
burse în suma de aproape 50 de mii de 
coroane, fără a mai fi socotite aici şi bur
sele date studenţilor în teologie. Din; 
cele 50 de mii de coroane aproape 3500 
coroane se dau Ia calfe şi învăţăcei de 
meserii.

.Cununii. D-şoara Maria Marta şi dl 
Daniel Marcu şi-au sărbat cununia lor re - ' 
lijgioasă Duminecă în 29 Ianuarie st. v„' 
1912 în biserica cea mare din Sălişte.

. — D-şoara Flena N. Oprişor din Oaia ’ 
şi dl losif iliu din Turnişor şi-au sărbat : 
cununia lor religioasă Duminecă în 29 Ia
nuarie v. c. în biserica gr.-or. din Ocna- 
Sibiului.

— D-şoara Paraschiva Bratu şi dl 
Dumitru Buwea şi-au sărbat cununia Dumi
necă în 22 Ianuarie st. v. 1912 în biserica * 
gr.-or. din Tilişca. .

Mulţumită publică. : Tuturor acelor 
persoane, cari au răscumpărat biletele de 
onoare sau au contribuit cu suprasolviii 
la concertul de binefacere, ce s’a aranjat 
de suboficialii dela poşte şi telegraf în Si- '  
biiu, în ziua de 3 Februarie n. c., — le 
aduce şi pe această cale deosebită mul
ţumită Comitetul aranjator*
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Iâszi Oszkâr, profesor ia universita
tea din Cluj. Cetitorii noştri cunosc pe 
acest Maghiar vrednic, care are curajul.să. 
arete nedreptatea, ce se face naţionalităţi
lor, şi sa ceară votul universal, egal, secrct 
şi după comune, tocmai ca să se poată fo
losi toate popoarăle Ungariei neîmpedecate 
tfe acest vot. Ministrul de instrucţie l-a 
numit profesor la universitatea din Cluj, 
unde cei mai mulţi djntre profesori sunt 
şovinişti, cari au pentru noi Românii nu
mai vorbe de ameninţare şi de batjocura. 
In fruntea acestora stă profesorul Apâthi. 
Venind .dl Iâszi la Cluj, va răsuna acum; 
întâia oară, şi de pe' o catedră a universi
tăţii din Cluj vocea dreptăţii.

Piedeci puse cujturii noastre. Mini
strul de scoale din Budapesta a oprit Geo
grafia Patriei şi elemeiiie din geografia 
universalii, ediţia a VI11 1907, de ton 
'Dorin. Opreliştea aceasta e o nouă pie- 
decă pusă înaintării noastre, căci cărţile 
de şcoală ale dlui Dariu simt dintre cele 
mai bune. Dar groful Zicsy vrea să oprea
scă aceeace lucrează harnicii noştri învă
ţători, ca să fie silite şcoalele româneşti 
a se folosi de cărţi pline de minciuni şi 
de batjocuri la adresa noastră, traduse din 
limba Iui.

Lim bile străine şi ofiţerii noştri. 
Şeful statului major din Viena a înfiinţat
32 de stipendii de câte 000 cor. pentru 32 
ofiţeri din statul major, ca să înveţe limbi 
străine de-alc popoarălor din partea de 
meazăzi-răsarit a Europei. 10 ofiţeri în
vaţă limba rusească, 6 limba turcească, j  
limba albaneză şi 5 limba bulgară.

In armatele tuturor ţărilor st- învaţă 
limbi străine, dar nicăiri ofiţerii nu ştiu 
atâtea limbi ca cei din armata noastră îm
părăteasca.

Pentru Achîm cel omorât mişeleşte.
Reuniunea ţăranilor din Bichiş-Ciaba a ţi
nut o adunare, in circ advocatul Biro le-a 
arătat, cum cei doi ucigaşi ai lui Acliini, 
deputatul lor. au fost achitaţi de nou. Apoi 
a vorbit văduva lui Achini. care le-a răs
puns. ca să nu răzbune tot cu sânge moar
tea binefăcătorului lor, ci sa umble pc caile, 
cari li le-a arătat Achim'. Ţăranii adunaţi 
au jurat să uime/e învăţaturilor lui Achim, 
apoi toţi au venit sn sărute mâna văduvei.

Ţăranii din Hichiş sunt vrednici de 
laudă, căci şi-au arătat in modul acesta re
cunoştinţa lor faţă de celce i-a luminat şi 
s'a jertfit pentru ei.

Earna aceasta va ramâneâ de pomină 
şi Ia oraşele mari. Pccând noi la sate sun
tem obişnuiţi sa fim cercetaţi in erni grele 
de lupi. cari mânaţi de foame vin pană 
prin grădinile noastre, la oraşele mari aşa 
ceva e neobişnuit. Anii! acosta insă lupii 
au intrat chiar şi in Budapcssa, unde doi 
3upi au năvălit asupra alor doi oameni, 
cari au scăpat ni viaţa numai fugind intr’o 
curte şi închizând iute poarta.

Al doilea Oreadnought austriac. In 
-Martie i se va drumul pe apă la a doua 
corabie uriaşe de războiu, numită Dread- 
nought (englezeşte). Aceasta se va întâm
plă la Triesrt, unde va venî atunci şi Prin
cipele nostru de coroană Franz Ferdinand.

Inundaţiuni în Spania. In Spania au 
fost inundaţiuni (vărsări de apă) mari, cari 
au prăpădit viaţa multor oameni, pe lângă 
pagubele de zeci de milioane. Mai mari au 
fost pe valea râului Guadiana, unde sate 
întregi, ba şi un oraş au ajuns sub apă.
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Pildă bună în Făgăraş, dar dela 
Saşi. In Făgăraş sunt 691 dc Saşi. Ace- 
ştia au următoarele societăţi: Uniunea ti
nerimii, Societatea femeilor, Reuniunea de 
cântări, Reuniunea meseriaşilor şi Banca 
săsească. Toate muncesc cu spor, căci e 
înţelegere bună intre toţi Saşii de-acolo.

Iar Românii ? Partea cea mai mare — 
în frunte a l o seamă de „domni“ — se 
pismuesc şi pârăsc la judecată unii pe alţii.

Lupta contra beţiei. Consiliul co
munal din Peştera Brasiului a hotărit, la 
propunerea părintelui I. Balca, închiderea 
icrâjmelor în Dumineci şi sărbători. In 
felul acesta tnai avem o comună, în care 
nu vom mai vedea oameni strânşi pe lângă 
sticla a i rachiu, în loc să meargă Ia bise
rică sau apoi Ia şcoală, unde să asculte o i 
prelegere folositoare. Hotărirea consiliului 
comunal trebuie să fie întărită de comitat.

Unde duce sărăcia Ia .oraşe. La oraşe 
sărăcia e totdeauna mai grozavă decât la 
sate. Its Budapesta se îmbolnăvi nevasta 
unui muncitor. Ea încă muisciâ, aşa că cu 
ce câştigau amândoi puteau trăi împreuna 
a i cele două fete ale lor, ustn de şase, cea
laltă de şapte ani. Bietul bărbat munciă 
din greu, ca síi câştige cât mai mult şi s ă  

poată îngriji şi de biata lui nevastă bol
navă. Dar boala nu trecea. Dcună/ile, când 
veni doctorul iară la femeia bolnava, gasi 
uşa încuiata. Bâtii la u<e, «Iar tn/adar. A- 
tunci sparsOr.il uşa. Şi ce vă/ura ? Neno
rocita femeie se spânzurase, împreună ni 
cele două fetiţe, «le un cârlig, lutr’o epis
tolă lăsata pe masa scrise, ca stu sssai poate 
vedea pc bărbatul său chinuindu-se, de 
aceea mai bine moi toate trei.

Copii în cărun ţiţi. In şcoala primară 
din P.maţ (Croaţia) au incănmţit vre-o 60 
de copii. Toţi copiii au fost duşi la spi
talul din Agram (capitala Croaţiei), unde 
vor rămâneri mai mult timp, ca să cerceteze 
medicii (doctorii), «le unde poate să vină 
boala aceasta. Căci încărttnţirea e o boală 
a părului, pe care o capătă dela o vreme 
orice om, «Iar nu când e de 10 ani.

Atare prostie! Un ţăran ungur cu nu
mele Lakatos László din Şiria l-a prostit 
pe Românul Trifoii Mălinajean câ-i va pre
face in nur mult 1500 cor. in bancnote. 
I'siisd intr'o sară la câmp, au făcut foc. 
Românul a trebuit sa se desbracc şi să joa
ce in jurul focului, pentrucă numai aşa se 
va preface hârtia in aur, zicea înşelătorul. 
Pănă când Uălmăgean se învârtiâ ameţit 
in jurul focului, Lakatos a şters-o cu banii. 
A\ai târziu a fost prins şi dat pe mâna 
tribunalului din Arad, care la condamnat la 
nouă luni închisoare. *

Revolverul şi copiii. Păzitorul de 
câmp din Nucet (comit. Sibiului) plecase ! 
de-acasă, lăsându-şi copilaşul de şase ani 
cu un băiat mai mare, anume loan Borza. 
Nicolaie, băiatul păzitorului, puse mâna pe 
revolverul tatălui său. Borza a dat să i-l 
iee, dar cine ştie, cum a umblat cu revol- 
\erul, căci acesta s’a descărcat şi glonţul 

•I-a culcat pe Nicolaie Ia pământ. Venind 
tatăl băiatului, l-a adus iute in spitalul din 
Sibiiu, dar a fost în deşert, căci bietul 
copil a murit.

Din isprăvurile ninsorii şi ale ge
rului. Am spus in numărul trecut, că in 
multe părţi ale patriei noastre au fost nin
sori mari şi ger mare. Urmarea a fost 
iniiămohre de trenuri, degerări de oameni.

Ni. G

La Vemend (Ungaria) s ’a înămolit un tren 
într’un troian mare de zăpadă grămădită 
de viscol şi n’a putut merge mai departe. 
O maşină cu pluguri de curăţit venită din 
Staţia cea mai apropiată n’a putut face * 
nici o ispravă, aşa că călătorii au fost si
liţi să se grămădească în vagonul conduc
torului, ca să nu îngheţe de frig. A doua 
zi au venit mai multe sănii, cari i-au dus 
la slaţia vecină. Numai mai târziu au putut 
apoi lucrătorii de gară să cureţe troianul, 
ca să poată plecă trenul mai departe.

Doi jandarmi îşi împliniseră servi
ciul de 2-1 de ore şi plecaseră cătră po
stul lor, o comună pc şesul Ungariei. Pe 
drum i-a apucat un viscol cu zăpadă. Unui 
jandarm i-a luat vântul pălăria de pe cap. 
El a alergat iute după ea, dar efuid s'a 
întors, unde credea, că e tovarăşul lui, ntt 
l-a mai găsit, mai ales,- că viscoliâ îngro
zitor. Dupăce I-a căutat şi a strigat mereu 
dela S până la 10 ore seara, când nu mai 
putea nici răsufla de oboseală şi ger, s’a 
târât înspre o comună, unde a ajuns după 
vr un cias. Aici a mai avut atâta putere 
sa spună oamenilor, că soţul lui e în pri
mejdie, apoi a căzut pe o laviţă. Ma| 
mulţi oameni au plecat numai decât să 
caute pe celalalt, dar abia l-au putut afla 
pe la 4 dimineaţa, ghemuit jos şi acoperit 
aproape dc tot cu zăpadă. El nu mai da 
nici un semn de viaţă. L-ati dus în sat, 
unde frecându-l cu zăpadă şi dându-i toate 
îngrijirile l-au- deşteptat. Dar om nu va 
mai fi din bietul fecior, chiar de va scăpă 
cu viaţa.

Din prostiile farm ecelor. In Cer
năuţi (Bucovina) era o Ţigancă bătrână, 
la care îi mersese vestea, că e o vrăjitoare 
mare. căci ştia să împlinească toate dorin
ţele cclorce . . .  îi plătesc bine. Ea spunea, • 
că are 27 dc draci, cari îi slujesc. Lume 
proastă e multă, de aceea bordeiul Ţigan- 
cei adăpostea totdeauna pe cineva, careve- 
nin la vrăjitoare după sfat, se’nţelege, că 
nu ni mâna goală. Proşti sunt şi intre oa
menii, cari se cred mai învăţaţi şi mai sus 
decât alţii. Aşa s'a găsit în Cernăuţi o 
doamnă, căreia îi trebuia un leac. S’a dus 
la Ţigancă, să i-l facă. Ţiganca i l-a fă
găduit numai decât, dar cu comliţiunea, ca 
doamna să-i aducă toată nifăria ei. Aşa s’a 
şi întâmplat. Doamna i-a adus o ladă de 
rufe şi aşteptă leacul sau vindecarea. Trec 
zile, trec săptămâni, dar nici tu leac, nici 
vindecare. Atunci s’a dus la Ţigancă să-şi 
ceară lucrurile înapoi. In loc de rufe (haine) 
s’a pomenit însă cu o bătaie straşnică, căci
o grămadă dc Ţigani — aceştia, se vede» 
că erau dracii — au tăbărit asupra ei şi au 
bătut-o măr. La strigătele ei au alergat 
nişte vecini, cari au scăpat-o din ghiarăle 
faraonilor. Vrăjitoarea şi Ţiganii au fost - 
arestaţi. Ei vor fi desigur condamnaţi la 
temniţă grea, dar aceasta nu va face bă
taia neprimită, nici nu va întoarce paguba 
celorce au fost înşelaţi.

Lupul şi lampa electrică. Notarul 
din Săcele se întorcea întro sară din zilele 
geroase abia trecute acasă din Braşov. Pe 
drum a fost atacat dc un lup mare. Având 
un cuţit Ia el, notarul s ’a apărat a i acesta.' 
Văzând însă, că nu va putea scăpă, şi-a 
scos repede din buzunar lampa electrică, 
pe care o purtă totdeauna a i el, când um
bla sara, şi dând drum luminii, a îndrep
tat razele în ochii lupului. Acesta s’a spă- 
riat de lumina cea tare electrică şi a fugit.
In felul acesta, notarul a scăpat cu viaţa. *
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Tăiat de tren . Cantonierul (păzito-
* /ul dela calea ferată), care are să suprave

gheze pe linia ferată dintre Răcaş şi To- 
ploveţ (comit. Timişului), şi-a perdut viaţa

•din cauza negrijii. In noaptea de Luni spre 
Marţi, săptămâna trecută, avea să treacă 
pe la cantonul (casa de pază) lui un tren 
de povară. El adormise tun, aşa că s’a 

■deşteptat numai când trenul era aproape. 
Iute a eşit afară aproape desbrăcat şi în 
•picioare numai cu nişte pantofi. Dând să 
Treacă preste şini; s’a impedecat şi a că- 

. zut, iar roatele maşinei i-au tăiat amândouă 
; picioarele. A fost adus în spitalul din Ti- 
J mişoara, dar a murit curând, săracul de el, 
-din cauza perderii sângelui.

Un braconier (hoţ de vânat) împuş-
* cat de un copil. In Ronen (Franţa), un 

crâjmar ajunse la ceartă cu un braconier, 
care făcuse scandal in crâjmă. Crâjmarul

'■ îl provocă să iese afară. Atunci braconie- 
; rul scoase un cuţit voind să-l împlânte în 

erâjinar. Băiatul de 13 ani al acestuia, vă
zând primejdia, în care se află tatăl săli, 
luă iute puşca încărcată, care atârnă de pă
rete, şi o descarcă în braconier. Acesta 
căzu mort la pământ. Tribunalul nici j i u  l-a 
arestat pe băiat, care a lucrat apărând 
viaţa tatălui său.

Banca de păstrare în sobă. Neva- 
•-vasta chelnărului Salzer din Dobriţin avea 
fă facă o călătorie. Ea avea insă patru 

.mii de coroane în bancnote (bnui de hâr
tie), de cari se vede, că iu i voia să ştie băr- 

, hatul. De aceea le-a ascuns intr’un bur
lan (horn, ţeve) al sobii şi a plecat. In 
soba aceea s’a făcut însă foc, aşa că venind 
iară acasă, a mai găsit cenuşa. Barbatul a 
dus cenuşa la sucursala băncii austro-un- 
î î . u e ,  care va cercetâ-o şi poale că ii va 
întoarce cel puţin o parle.

Leac apărător de lingoare (tifos) a 
.- iflat medicul francez Chaiitemesse (ceteşte 

Şantemes). El injcctca/ă (împroaşcă) de 
trei ori nişte baccili (microbi) omoriţi prin 
căldură mare, in sânge. Injecţiunea trebuie 
făcută înainte de-a apucă pe cineva boala, 
mai ales în timpuri de epidemie (rând se 
îmbolnăvesc cu sutele şi cu miile). In 
timp de ÎS luni a făcut încercări la 21 de 

: mii de oameni. In Texas (America-de- 
\Nord) s’au făcut injecţiuni de acestea la

13 uiii de soldaţi, când eră sa isbucneasca 
războiul contra Mexicului. Numai doi s’au 
bolnăvit de lingoare, dar şi aceştia s’au 
vindecat.

Se scumpeşte praful dc puşcă. Mi- 
nisteriul de războiţi anunţă, că dela 1 Iunie 
va scumpi praful de puşcă. Praful de vâ
nat, lit. B., carc costă pănă acum 3 cor.
92 bani, va costă 4 cor. 55 bani; praful mai 
fin se urcă dela 4 cor. 30 b. la 5 cor. cili. 
logramul. Un pătrar de chilogram praf Nr.
S se ridică dela 98 bani la 1 cor. 60 bani.

Creioane (pleivase) de — cartofi. 
Lemnul din creioanele mai bune e de ce
dru, un copac scump, căci e rar. Scumpin- 
du-se tot mai mult, oamenii s’au gândit
f.ă-1 înlocuească cu altă materie, care să 
fie mai bună ca lemnul de brad din creioa
nele cele ieftine. După cum aflăm, intr’o 
fabrică franţuzească fac acum creioanele 
-dintr’o materie, care se compune partea cea 
iuai mare din făină de cartofi pregătită 
.anume.

De altminteri, ce să ne mai miram, 
când ştim, că in ziua de astăzi fac. din lemn 

^iu numai hârtie dar chiar şi mătasă.

CăÎindarul de părete, care. s’a trimis 
ca Dar de Crăciun tuturor abonaţilor 
vechi ai foii noastre, — îl primesc şi abo
naţii cei noi, îndată după sosirea banilor 
pentru foaie.

Ocazie potrivită este, ca deodată cu 
reînoirea abonamentului fiecare abonat să 
comande şi Călindarul Poporului, atât 
pentru el, cât şi pentru oare-cari prietini

„FOAIA POPORULUI“
este . ,

ees mai veche, mai bună şi mai ie ftin i 
foaie pentru poporul nostru.

Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat; 
este anume întocmit pentru trebuinţele ţă
ranului român.

Numeri de prob?, se trim it îa cerere '  
ori-cui gratis.

Abonarea se poate face cu începutul 
fie-cărei luni şi costă:
Rc un an întreg 4 cor. 40 banî
Pe o jumătate de an . t  „ 20 „ 
Rentni ţările străine 11 „ anual 

(după cum stă scris şi In fruntea foii).

IMţiţi deci ,,Foaia Poporului“ preste 
tot locul, ca astfel să o putem face şi 
mai bună!

Cărţi şi reviste.
Alonografia comunei Săcădatc (co

mitatul Sibiului) scrisă de Inan Podea, 
preot gr.-or. Lucrare premiată cu premiul
I de ‘>0 cor. la concursul publicat de co
mitetul central al „Reuniunii Române de 
agricultură din comitatul Sibiiti“ . Sibiiu, 
101 1. Preţul I cor.

Intre multele isprăvi, pentru cari Reu
niunea iiiiaslra agricolă din comit. Sibiului 
merită iccunoştinţa noastră, e şi încuraja
rea prin premii a alcătuirii monografiilor 
(descrieri din toate punctele de vedere) a 
comunelor noastre. Lucrarea aceasta s’a 
pornit tot din imlemnul secretarului ace
stei Reuniuni, dl Victor Tordâşiann, care 
a dat şi /cec coroane drept contrihnire la 
premiile, ce s’ar da. I>tipăcc Reuniunea şi-a 
făcui datoria, anunţând premiile, a urmat 
ca şi preoţii şi învăţătorii noştri dela sate 
să şi-o facă, lucrând monografiile aştep
tate. Celce a prezentat de data aceasta cea 
mai buna monografie, a fost părintele 
Podea din Sacadate.

Broşura are următoarele împărţiri ge
nerale: I. Istoricul comunei. II. Descrierea 
comunei. III. Hotarul. IV. Mănăstirea şi 
bisericile. V. Şcoala şi starea culturală. 
VI. Administraţia comunei. VII. Computul 
comunal. VIII. Plugarul. Capitolele II, III, 
IV şi V mai au şi subîmpârţirile trebuin
cioase.

Monografia scrisă intr’o limbă fru
moasă ne da amănunte foarte interesante, 
din trecut şi timpul de faţă. Cu dovezii 
din istorie ne arată părintele Podea, că 
Săcădatea e vechili pământ românesc, iar 
Saşii şi puţinii Maghiari sunt veniţi cu 
mult mai'târziu. Ştirile istorice nu le-a 
cules numai din gura bătrânilor, ci a cău
tat şi prin hârtiile prăfuite din cancelaria 
comunală, prin podurile bisericilor şi prin 
hârtiile cele vechi de pe Ia oameni. Numai 
în felul acesta se poate da ceva documentat.

Frumos sunt descrise locuinţa (din 300 
case in 1910, 240 erau de peatră şi cără
midă), portul, graiul, iar când vorbeşte de 
starea morală, arată ca un adevărat părinte

şi partea slabă. Vorbind de scăderea cre
dinţei, găseşte cuvinte de mustrare îndrep
tăţită în contra aşa numiţilor păscălieri ‘ 
şi a slujbăriei mincinoase, care ne mai face 
aşa de mult.de râs în faţa străinilor.

Amănunţit se arată starea economică a 
Românilor, avuţia lor în pământ şî vite, 
cheltuielile de lux, care se încuiba ca o 
boală rea în satele noastre. Frumos e ca
pitolul despre biserici, icoane şi cărţi vechi 
bisericeşti, apoi şcoala şi oamenii cu carte 
Wai.multă eşiţi din aceasta comună. . '

Am înşirat mai amănunţit cuprinsul a-̂  
cestei cărţi, nu numai pentrucă se ceteşte 
cu plăcere, dar el poate servi ca un model 
bun pentru ceice vor să lucreze asemenea 
părintelui Podea, căruia i-au premers în 
felul acesta de muncă dl Romul Simu (mo
nografia Orlatului), părintele protopop I. 
Muntean (a Gurarîului), toţi din comitatul 
Sibiului. Numai având monografia tuturor 
comunelor noastre, ne vom putea face o 
icoană lămurită despre starea culturală şi 
economică a poporului npstru.

Părintele Podea a săvârşii o faptă bună.

In editura librăriei C. S jet ea în Bu
cureşti a apărut: „Teatru de fam ilie“ (12 
piese), cuprinzând monologuri şi scene 
pentru conservatorul de declamaţie, de 
Th. /). Speranţă. Preţul 2 coroane.

La aceeaş librărie a mai apărut: „Zorî 
fdc Iulie“, nuvele şi schiţe, de Spiridon 
Popcsat. Preţul 2 coroane. — Aceste doua. 
cărţi interesante se află de vânzare la 
toate librăriile româneşti.

Dr. Augustin Btinea şi Unirea noa
stră cu Roma, discurs panegiric rostit Ia 
parastasul celebrat în Cluj la 10 Decem
vrie 1011. De Dr. /:lic Diianu, protopop 
gr.-cat. iu Cluj. Tip. „Carmen“ . Cluj, 1912.

..Din povestirile unui VAnător de 
lupi“ de Spiridon /'oprsen formează nu
mărul 707 al „Bibtiotrrii pentru toţi. Nu- 
Miele autorului e o bunii chezăşie a cu
prinsului volumaşului. Domnul Spiridon 
Popesru şi-a trăit copilăria la ţară, cuno
scând firea şi obiceiurile sătenilor, năca
zurile, grijele şi prea puţinele lor bucurii, 
tuşirăm numai unele din titlurile povesti
rilor: „Cum am văzut intâiaşi dată lup“ ,
— „din obiceiurile lupului“ “ , — „Jertfele 
lupului“ . „Tactica lupului“ etc.

„Oameni cum se 'cade“ de Al. Caza- 
ban e titlul N-ruIui 709 din ,,Biblioteca 
pentru toţi". Autorul, care e unul din tinerii 
noştri scriitori, îşi arată şi de data asta pu- 
ternicu-i dar de observaţie, de analiză su
fletească şi deosebitu-i meşteşug de a reda 
tot ceia ce pătrunde cu o minunată price- 
cepere. Cu o fină ironie autorul biciucşte 
tipurile ridicole, precum şi duioasa milă 
care se întrevede pentru cei Oropsiţi şi 
năcăjiţi.

Fiecare număr din „Biblioteca pentru 
toţi“ costă 30 bani. Dc vânzare la toate , 
librăriile precum şi Ia librăria editoare 
Leon Álcalav în Bucureşti.

Strasser’s Taschenbuch der Wie
ner Börse. E o cărticică nemţască, tipă
rită frumos, în care se arată toate hârtiile 
de stat şi cele dela societăţi şi bănci mai 
însemnate din Austro-Ungaria, spunându- 
se totodată, ce valoare au aceste hârtii. 
Cărticica poate interesa pe ceice îşi baga. 
banii în astfel de hârtii, precum şi pe cei 
dela băncile noastre. Preţul e numai 60---'. 
de bani.
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Ultime ştiri.
Ce e nou în  politică?

Din dietă.

După cum spunem şi la alt loc al 
foii noastre de azi, — partidele ungureşti 
d ia  dietă sunt în plină ferbere. Kossutlil- 
ştii şi Justhiştii nu vreau să voteze nouele 
legi militiare. (Prîrf aceste legi se urc3 
•numărul soldaţilor, ceeace aduce cu sine 
cheltueli mai mari pentru armată, iar pe 
■de altă parte se împuţinează anii de ser
viciu dela 3 la 2.) Deputaţii unguri din 
partidele contrare guvernului zic adecă, că 
■ei numai atunci votează aceste legi, dacă 
Viena se învoeşte ca Ungurii să primea
scă şi la annată drepturi mai mari ca pană 
acuni, ceeace însemnează că ei se poată 
maghiariza şi armata încetul cu încetul.

Dar Ia aşa ceva nu se învoeşte împăra
tul. Guvernul unguresc pc de altă parte 
s*ar mulţumi cu legile militare aşa cum cere 
«I ca să fie votate dc dietă. Partidele un
gureşti strigă şi cer însă mereu nouă con
cesiuni (favoruri) pe seama Ungurilor şi 
a limbei maghiare .în armată.

Din harţa aceasta au ajuns acum lu
crurile aşa de departe, încât se poate în
tâmpla ca guvernul să disoalve (închidă) 
dieta şi să escrie (să lase ca sa se facă) 
alegeri nouă.

Zilele trecute prim-ministnil Khueii- 
Hederváry a fost la Viena, spunând îm
păratului cum stau lucrurile. Din Viena 
se zice, că i-s'ar fi spus lui Kimen p.inr» 
unde li se pot da Ungurilor «arc cari drrp- ! 
furi şi unde trebue să isprăvească «data j 
cu cererile şi amcnintarilc lor. !

Khuen s’a întors din nou la Budapesta, j 
A vorbit ni căpeteniile partidelor ungu
reşti, cărora Ic-a spus ră să se domolea- • 
scă. Ei însă ameninţă mereu, ca nu vor j 
să lase lucrul jos.

Azi, Joi, când scriem aceste râtului i, 
dieta ţine şedinţă. Tocmai arc s;1 se lă
murească intru câtva starea lucrurilor. Se 
vorbeşte, că Khuen ar avea deja împuter
nicirea ca să închidă dieta şi sa cxcrie ale
geri nouă. Din altă parte se spune insă, 
ca guvernul va mai aştepta încă II  zile. 
Daca lotuşi nu s’ar domoli Kossuthiştii,
— dar mai ru scamă Justhiştii, atunci 
Khuen va disolva dicta

Intre astfel de' împrejurări se prea 
poate că partidele ungureşti să înceapă 
în curând a bate în retragere.

In momentul din urmă primim următoarea 
ştire telegrafică: Ministml-preşedinte Khuen a 
ţinut în şedinţa de azi, .Toi, o vorbire mai lungă, 
prin care îndeamnă pe Kossuthişti şi .Justhijti, 
ca ei să-şi tragă scama ce fac. Legile militare 
trebuesc votate, altcum sufere ţara. După Khuen 
a vorbit kossuthistul Desy, care a cerut ca dieta 

nu mai ţină şedinţă piíná Luni, in 19 Febr. n. 
De aceeaş părere s’a declarat şi Justh. (Parli- 
dele_ ungureşti voiesc ca păni atunci să .«e mai 
răîgândeascX asupra celor .«puse de Khuen). 
După câ; se poate prevedea, cei mai mulţi un
gur» încep a bate in retragere. O sa vedem cât 
va mai ţinea şi comedia asta!

China republici.
^ ' După ştiri sosite pană la încheierea foii 
China a fost declarata de republici (adecă vo- 
porul a dat jos pe împăratul, alegând în locul 

™ Ffţedmte. dintre bărbaţii mai de frunte 
ai ţaru). împăratul a subscris -  bine înţeles de 
«da — actul, pnn care se mulţumeşte de tron.

E C O N O M I E
Sfaturi.

Frigurile porcilor. In cele mai multe 
cazuri, frigurile şi boala de st om ne a por
cilor provin din răceală, mai ales dela mân
cările prea răci. Porcul se ingreţoşează 
de mâncare, devine somnoros, cască în- 
tr’una, varsă, lacomejşte după apă ; se îm- 
balegă mai puţin şi vârtos. Pentru ca să-l 
tămăduim de aceasta boală, îi dăm 80—85 
grame (nu tocmai un decilitni) de ule.iu, 
de care mâncăm şi noi, ca să-I facem să 
verse sau să urdiue şi să-şi cureţe astfel 
stomacul şi maţele. Dacă după trei zile 
dela folosirea acestui leac porcul n’a că
pătat încă poftă de mâncare, ii dam cinei 
grame do floare de pucioasă şi 10 grame 
făină de grâu curat. Acestea le amestecăm, 
punând în ele puţină apă, şi formăm un 
cocoloş de aluat, pe care-l dăm porcului. 
După aceea ii dăm şi puţină apă. Dacă 
după 2-1 de ore n’a căpătat încă poftă de 
mâncare, i se d.i din nou arest leac odată 
pe zi, până se tămădueşte.

Orice leac foloseşte sigur numai dacă 
se da la timp. nu dtipace animalul îmbol
năvit e pe duca.

Din Călindarul Poporului s'au petre
cut multe mii cir exemplare, ceeace dove
deşte cât e de huit. Xici nu mai avem 
multe allindare, de aceea s:1 grăbească fie
care a-t ct:mp.ira, pana mai este. Pntful lui 
e grozav de ieftin, in comparaţie cu cuprin
sul Cdlitulnriilni. t ’n exemplar costă 10 
bani, trimis prin posti -15 bani. (C ei  
ce comandă mai multe exemplare şi 
le p lH a c  incinte, cap.)hi rabat mai 
marc ca aceia, cari le ptalese după vân
zare. Crtfytc cele scrise la padina 10.

Sfătuim şi pe aceia, cari şi-au cumpă
rat drja ntt alt călindar, ca să nu intrelase 
a cump lra şi ,,Cil!initarul Poporului“ . Cu
prinsul lui. care se află publicai la alt lot, 
al foii, dovedeşti' al ori-cui ii poale fi dc 
mare folos. Acest cllindar conţine o scamă 
de arlicolc folositoare, apoi o mulţime de 
chipuri, poezii şi tablouri foarte frumoase. 
Partea calendaristicii şi târgurile de ţari 
încă sunt schimbate, completate şi rân
duite din nou.

Pentru abonaţii cei noi. Tuturor a- 
cel ora, cari n'au primii numărul 52 din 
foaie, le facem cunoscut, că dacă doresc a 
avea începutul romanului „Cu paloşul“ — 
ce se înccpe in acel număr — să ne scrie. 
La dorinţă trimitem bucuros numărul 52, 
ca astfel ori cinc ar dori, să poată avea şi 
păstra acest roman dela început. De alt
cum recomandăm tuturor abonaţilor noştri, 
ca să păstreze foile cu acest roman.

Foile cu romanul din anul acesta, de 
sine înţeles, câ se trimit ta toţi abonaţii 
cei noi, dacă le cer.

A apărut

Călindarul Poporului 
pe 1912.

Anul acesta dovedeşte şi mai mult ca 
In trecut, că „Călindarul Poporului“ 
este cel mai bun, cel mai bogat, cel mai 
frumos şi cel mai bine îngrijit dintre toate 
călindarele noastre. Preste 50 de icoane 
alese şi frumoase, de-ale bărbaţilor no
ştri fruntaşi, porturi, icoane dela serbările

jubilare ale Asociaţiunii, împodobesc pagi
nile lui. O icoană mare, colorată, care- 
poate fi . podoaba oricărei case româneşti,, 
ne arată pe toţi preşedinţii, cari au fost 
în fruntea Asociaţiunii noastre. Mai cu
prinde Călindarul nostru două icoane, de 
cari nu s’au mai văzut la noi: porturi ro
mâneşti, de bărbat şi femeie, de pe la. 
anul 1650. Sunt după nişte fotografii a— 
nume făcute de pe o carte tipărită acum 
250 de ani.

Ce priveşte celalalt cuprins al lui, am 
avut grije să facem din Călindarul Popo
ralul o carte de folos, pe care oricine să o  
păstreze cu drag şi dupăce i-a trecut anul. 
Văzând spre marea noastră bucurie, că po
porul nostru nu se mai mulţumeşte cu ui* 
călindar sec de câteva pagini, am dat o bo
gată materie pentru învăţătură şi petre
cere.

In anul acesta, pe lângă partea calen
daristică obişnuită, am refăcut partea de- ■ 
spre postă şi telegraf astfel, încât oricine 
să se poată lumina numai decât, când are 
trebuinţă de sfat în privinţa aceasta.

Lista târgurilor încă am îndreptat-o- 
astfel, încât oricine poate găsi numai de
cât târgurile de cari se interesează. Sunt 
făcute atât după luni, cât şi după comune. 
(Târgurile după comune poartă şi însem
narea târgurilor de vite cornute, de ol, de 
porci şi de cai, cum n’au mai fost pănă 
acum.

Poezii frumoase de domnii O. Goga 
(Doina), /. U. Soricu (Doina), V. Eftimiu 
(Traian şi Decebal), o mulţime de poezii 
poporale, glume, sfaturi, pilde, cugetări, 
vorbe înţelepte împestriţează paginile. Fru
moasă e poezia La horă de colaboratoarea 
noastră, doamna Ataria din Ocna, precum 
şi Cântecul Ţăranului. Dăm şi o anecdota , 
nouă de T. Speranţă.

istoria unui pocăit dc părintele I. 
Agârbiceanu va lumina pe mulţi despre 
prefăcătoria aşa numiţilor pocăiţi, aceşti 
lăpădaţi de legea noastră strămoşească. 
Dintre bucăţi mai amintim: Asociaţiunear 
Aurel Vlaicu, Dr. /uliu Mania, lacob Mu- 
răşan (cu fotografiile lor), o povestire 
Preşedinţii Asociaţiunii, biografia d-lor 
Cosma, Andreiu Bârscanu, Vasile Suciu, 
frumoasă Voia Domnului de Mihail Sado- 
veanu, Otrava beuturii, Şcoala de industrie- 
din Sibiiu cu mai multe chipuri.

O bucurie şi folos mare va pricinuf 
cetitorilor călindarului Advocatul poporal, 
în care dăm pe aproape 14 pagini sfaturi 
amănunţite

despre moşteniri 
şl testam ente

(Averea câştigată în tovărăşie, Comunita
tea averii, Zestrea, Dreptul de moştenire, 
Dreptul de moştenire al femeii, Desmoşte- 
nirea, Testamentul, Testamentul scris, Te
stamentul cu graiu viu, Revocarea (nimi- • 
cirea) testamentului, împărţeala, Primi

rea moştenirii).
O poveste frumoasă despre Istoria-, 

neamului omenesc urmează unui articol 
plin de sfaturi despre Apărarea pomilor', 
de omizi.

.Şi’n anul acesta Răvaşul nostru dă% 
pe 34 pagini întreaga istorie culturală, po
litică şi economică a neamului nostru îm 
anul trecut, fără de-a uita de întâmplările^ 
mai însemnate din străinătate.

DI Petrea Dascălul dă versuri dră-- 
guţe pentru icoanele de porturi româneşte 
cuprinse în Călindar. La sfârşitul C ălin -
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•darului dl Petru O. Orlăţatui îşi face Ră
vaşul său în versuri.

Mulţi s’au adunat anul acesta, ca să 
•dea un adevărat Cătindar al Poporului. 
Cetiţi-1 şi vă veţi convinge!

Călindarul e mult mai mare ca anul 
trecut. Cuprinde numai literatură de cetit 
preste 200 de pagini, iar o i celelalte pu- 
ijlicaţiuni se urcă la 350 de pagini. Pre
ţul lui este însă tot cel vecliiu, de : 
20 cr. (40 bani) exemplarul, iar 5 bani 
pentru porto postai.

Cine comandă cel puţin 20 exemplare 
■şi le plăteşte înainte cu câte 20 cruceri bu
cata, mai capătă două călindare pe deasu- 
.pra şi se trimit toate acasă plătite de postă.

Acei care cumpără 25—50 exemplare 
ie  capătă cu 14 cr. (28  bani), dela 50 bu- 
-căfi în sus cu 12 cr. (24  bani) unul, dar 
irebue să plătească şi poşta Ia primire.

Banii trcbuesc trim işi totdeauna 
în ain te de aceia, 'cari voesc să capete că
lindare cu aceste preţuri atât de ieftine. 
Numai comande dela 30 exemplare în 
sus se trimit şi cu rambursă, adecă să se 
-plătească la scoaterca dela postă. Mai pu
ţin de 30 exemplare nu se pot trimite ne
plătite înainte, din cauză că atunci vine 
prea scumpă posta. — Călindare nevân- 

vdute se primesc înapoi până la 15 Febr. 
<51. vechiu 1912. Dar trebuesc trimise plă
tite de postă, care nu se poate detrage 
din preţ.

•

Toţi accia, cari voesc a vinde călindare 
-să se adreseze la administraţia „Foii Po* 
•porului". La acei revânzători, cari sunt 
-oameni de încredere, dăm călindare şi ca să 
Ie plătească după ce le vor vinde, nu- 

■înai cât atunci nu e rabatul chiar aşa de 
xnarc. Pe lângă plătirea după vânzare, 
'dăm călindarul: cu 14 cr. acelora cari co- 
*nandă dela 50 bucăţi în sus, iar cu 15 cr. 
acelora cari comandă mai puţine de 50 bu
căţi. Ei au însă a plăti şi posta, fiindcă 
pachetul se trimite neplătit.

P o şta  Redacţiei.
/. V. in Târnova, Cele ferise despre in vă* 

Autorul <le mai înninlo ni D Voastră nc-nu scâr
bit cu adevărat. După cum scrii tot Dta, Vene
ratul Consistor l-a şi pedepsit, scăpând comunii 
D-Voastră do nn altfel do om, aşa cu inţirâmlu-i 
ji niţele, nr fi h:î i se den o noua jx-doapsă pen
tru awlnş păcat. Tar lucrul «certa nu c creşti
nesc. De se va purta şi In comunii, unde c ncum, 
tot uşa şi mai marii şconlci nu-1 vor nduco pc 
calea. binelui, il luam noi in primire. In cazuri

• do acestea Mi fişteptSm insa totdeauna cu încredere 
-hotărârea autorităţilor noastre şi numai ditp’nccen 
sii ei im în public. CAci nimeni nu vrea moartea 
păcătosului, ci îndreptarea lui.

Nic. O. în B. De undo e scoasă poezia 
-îrimieHV

Orşova. Pentru numărul acesta a sosit 
prea târziu.

I. Puşcăria ji in Buz. ung. Dumriîata ai
• trimis numai 4 cor. 40 bani. Cum poţi cere 
pentru aceşti bani şi „Călindarul Poporului“ ? 
S ’a trimis numai călindarul de părete.

V. T. în Dumbrău. Fiind scrii pe cupon 
grozav de încurcat cuvântul Tőrök, nji am cetit 

-Gavril, S ’a făcut deci adresa grejitâ, iar foaia 
se va fi perdut pe undeva. Iată cum se proluc 
incureâli din cauza scrisorilor nelămurite. Acum 

-~’a îndreptat.
A . G. Cistnaşiu in L . Numai săptă- 

-niâna trecută — când cu sistarea — s’a putut 
întâmpla, ca unii să primească foaia mai curând. 
Dar de alte ori se trimit totdeauna la olaltă 
.toate. Aşa a plecat de pildă şi foaia de acum. 
Scrie-ne, când ai primit-o?

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
^Editura şi tiparul „Tipografia Poporului*4.

Mulţumită publică.
La acoperirea speselor cu procurarea 

unui clopot şi a unui policandru pentru bi
serica noastră gr.-or: din Colun, ne-a venit 
într’ajutor credinciosul bisericei noastre dus 
în America loan Nicodin, care a binevoit 
a ne trimite suma de 245 cor., colectată 
dela următorii credincioşi: loan Nicodin 8 
dolari; loan L. Bunescu, Nicolae Sivu şi 
loan Alexandru, câte 4 d. toţi din Colun; 
Andronica Stoica (Săsăuş) 4 d .; Toma I. 
Brieazu (Fofeldea), Nicolae Constantin şi 
loan Constantin (ambii din Daneş), Petru 
Vocîlă (Paloş), Cozma Mailat (Vlădeni) şi 
Constantin Itu (Comăna de jos) fiecare 
câte 1 d .: George Finghiş 4 d .; George 
Stanciu, Avram I. Crihălmean toţi din Per- 
işani, Savu Sârbu şi soţia Maria, câte 1 d .; 
loan Neag, loan Paţion, Ilie Tăuşan, toţi 
din Buzd; Nic. Crişan şi loan Boca câte 
50 cenţi; loan Gliibu 25 c . ; toţi din Boz; 
loan Constantin 1 d. (Voila); Pantelimon 
Barb'(Vîştea sup.) 1 d.; lacob Jeran (Şin- 
ca nouă) 50 c . ; Nicolae Păcurar (Crăciu- 
nel) 25 c. şi loan Buţiu (Deal) 50 c.

Alăturat a binevoit a ne trimite şi dl 
Zenove Măţău din Perşani aflător în A- 
merica o listă de colcctă cu următorii do
natori : Nic. Constantin, loan Constantin, 
Zenove Măţău şi Savu Sârb şi soţia Maria 
câte 1 d .: Larion Rusu 2 d .; loan Nicodin, 
Andronica Stoica şi loati Alisaiiclru câte
50 cenţi.

Tot spre acest scop biserica noastră a 
primit daruri dela următorii donatori: N. 
N. şi soţia 50 coroane, Petru Bratn 20 cor. 
ambii din Răşinari; văd. Paraschiva Puşca
şii! din Glâmboaca 40co r.; Aurel Barbu înv. 
în Tălmăcel 20 cor.; Nicolae Roşea comer
ciant în Focşani 20 cor.; Oprea Mosora 
comerciant in Topârcca 10 cor.; George 
Bera domiciliat în Bucureşti 10 cor.; Ni- 
colac Angliei domiciliat în România 20 
cor.; loan Fălămaş, comerciant in Drăgă- 
şani 10 cor.; Iacob Mamiil notar în Topâr
cca 5 cor.; Nicolac Suma înv. în Ghijasa 
inf. 5 cor.; Nic. Ticaciu paroh gr.-cat. în 
Ba/na 2 cor.: Vas. Pârâian înv. in Mag
2 cor.; loan Totan maestru zidar în Sebe
şul sup. 2 cor, precum şi dela următorii 
credincioşi din Colun; loan Giurca paroh 
gr.-or., loan Giurca înv., Nicolae I. Giurca,. 
loan I). Poşia, loan N. Suma, loan Mi- 
clatii, loan Sârbii, Nicolae Stoica şi vad. 
Maria O. Barbu dela fiecare câte 20 cor.; 
Nicolae N. Tudnr 25 cor.; Nicolae D. Po
şia 10 cor.; Lazar Teca 10 cor.; loan I. 
Suma 5 cor.; Preoteasa Elena Giurca 5 co r.; 
Nicolae Suma cassar 5 cor.; Nicodin Nico
din 4 cor.; Onea Nistor 4 cor.; văd. Maria
I. Popoviciu 3 cor.; O femee credincioasă
3 cor.; loan Roşea al Teculeţului, Visa- 
rion Baiu, Lazar Poşia, Nic. O. Roşea, iOnea 
Lenghea, Onea Suma Stan, Nicolae Dudur, 
Nicolac M. Roşea Nr. 118, Lazar L„ Vin- 
tilă, N. N., Moise Barbu, Moise Tanase, 
Moise Angliei, Moise Iancu, Onea Roman, 
Nicolae Serafin Popa, Eugen Suma, loan 
Suma, Nicolae Suma Nicarad, loan N. Cre- 
ţiu, loan Stoia, Onea Gavrilă Uţi, Nicolae
O. Huiu, Nicolae Toader, loan Corneiu, 
Nicolae L. Vintilă, Nicolae Teculeţiu, Onea 
L. Suina, Nicolae L. Poşia, Ileana Poşia, 
Maria o ' Angliei şi văd. Paraschiva N.Ta- 
Hiase fiecare câte 2 coroane şi dela alţi 
credincioşi sume sub 2 cor. Pe lângă ace
ste daruri, biserica a mai primit un rând 
de vestminte bisericeşti în preţ de 100 
cor. dela o femeie credincioasă dinSălişte.

Tuturor acestor binefăcători pentra 
jertfele depuse pe altarul Domnului în nu
mele întregului popor credincios al ace
stei biserici le exprim sincere mulţămite,’ 
rugând pe bunul Tată ceresc să le răsplă
tească însutit darul, cu care au contribuit 
spre mărirea lui Dumnezeu, iar celor tre
cuţi preste ţări şi preste mări le doresc re
întoarcere cu sănătate, cu bun sporiu şt 
fără de sminteală la vatra părintească.

C o lu n , la 10 Ianuarie 1912. -
loan Giurcat 

paroh gr.-or.

La numărul de azi al foii noastre se  
află adaus tui prospect dela U stredna 
Banka.

„Călindarul Minervei“ pe anul 1912 
a apărut. E foarte frumos ilustrat şi re
dactat cu îngrijire, având un cuprins bogat 
şi variat. Preţul Cor. 1.25, iar 10 banji 
deosebit pentru porto. De vânzare la 
Librăria „Foii Poporului“ .

Loc deschis.
Medicii primari dela S p i t a l u l  g a r -  

n i s o a n e i  c e s .  ş i  r e g .  dULn 
L e m b e p g  au făcut următorul raport: 
Apa naturală amară F p a n z  J o s e f  
influenţează curăţirea fur?» nici o indispoaiţi* 
neplăcută. Apa „Franz .lo.̂ ef“ chiar şi la folo
sinţă mai îndelungata, din partea bolnavului e 
luată cu plăcere şi nu slăbeşte maţele, ccence 
se întâmplă la mni toato celelalte mijloace de. 
newt fel. De vânzare în apotecu şi droguerii.

Pilulele de piept ale lai E g ţe r  ajută iuta 
şi sigur contra tu oi, riigujelii, umplerii cu bide 
etc. I’ro carton 1 şi 2 coroane. Se capătă In 
tonte apotocele şi droguoriile. Depozit principal: 
Apoteca „La Palatin“, Iîpml VII, YaciUorut 17.

O casă
noua, parter, consnătiitoaro din '2 odăi şi cui li ni, 
curte, grădină, nptuluct rtc. e d e  v â n -  
z a p e .  Cnxa «c află in Sibilu, strada Waehs- 
mann 45—47 (Connutawicíe), A «o adresa acolo-

£ocomobit de biitzfa
putere de 8 cal, fabricat Langen «V Wolf, 000 nun. 
cantonul de îmblutit fabricai llofher A" Sehniiit*, 
abia de •! ani în funcţiune, do acte» inc* foarte 
bun, s e  v i n d e  ieftin Amănunte dă loan 
Schicb, Sibiiu, Hotel llonfert. «85 \ —

Fân de va n zare
de calitatea primă şi cu preţ convenabil, cam 1« 
HO cari, — se aflii în Zlatna (comitatul Albei 
inferioare), aproape de gară.

Doritorii do n avea fân sţ se adreseze econo
mului S i m i o n  P ă t i ’ â n g e n a p  
in Zlatua (Zalatna, Alsofehi-rm.) 466 1—2

Nu uita
*tim»te cetitor, — li  comande »an .tot
felni de alte cumpiriri, făcute In u nu
unui inaerut cetit tn foai» noastri, —
a aminti ţi spun«, că despre Incrarile
comandate s&u cump&rate ai ceth în

Ml

Inseratul din „ f o d a  Popornlnl“ .
Prin aceasta contribni ţi D-Ta Ia ri*-
p&nâirea ţi lăţire» foii noastr«, iar pe
de alti p*rte. v«i fi serrit de grăbi, f ir i
ca aceasta s i te coste cera mai molt

63 Un învăţăcel 1_î
se primeşte imediat, in prăvălia mea rabetă. Con
diţii favorabile. Dela competenţi să recere s£ 
aibă şi o şcoală mai bună şi să fie din familie 
bună. Doritorii sa se adreseze la l o a n  M i -  
l e a ,  comerciant în JJLcpţxi'fc». (Szentâgota)^
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T â r g u r i l e  d e  ţ a r ă .
(Ziua târgurilor e dupr± calendarul veckhi).

4 Februarie: Covasna.
6 Februarie: Cetatea de baltă, Papoiţ, 

Reghinul săsesc.
7 Februarie: Alţina, Cagtt, Huedin, 

Teiuş.
8 Februarie: Baclmea, Boroşneul- 

înare.
9 Februarie: Cehul de Selagiu, Cliett- 

du mic, Goroslăul de pe Soine?.
11 Februarie: Borşea, Chichiudainare, 

Crişpatac, Haîmagiu mare, Mercurea, Rod- 
na veche, Sereda Murăşului, Sic, Cristurul 
săcuesc, Turda, Zeteleacă.

12 Februarie: Bistriţa, Zaraml.
13 Februarie: Carţfahiu, Sighetul Alar- 

maţiei.
14 Februarie: Dr,1guş.
15 Februarie: Dej, Aleşd, Făget.
16 Februarie: Becicherecul-niare, .Me

diaş.
17 Februarie: Bruiu, Dicio-Sân-.Mar- 

trn, Draşu, Lechiiiţa, Ziagna.

f e s a  in  p ă s t r ă v ?  î »  j t i m i m
societate pe acţii.

Primeşte Ja f i l i a l a  sa din A l b a -  
l u l i a  d e p u n e r i  s p r e  f r u c t i f i 
c a r e  pîtoa 1.» S.ODOC. cu 5 % ?  
aceasta suma in sus cu 5 '  »%• Depu
nerile se cajiitnlizcnzii do duuft ori 1« un. 
Darea de carne;«* o institutul.

Acoir fft îm p r u m u t u r i  p e  î n -  
t a b u f a r e  cu 7 % ,  po HnV.o-;! cu 8 % .  

M jIoco:tc' a s i g u r ă r i  d e  v i a ţ ă  
şi foc Ia banca H« asigiirjiro- 
română din Sibiiu. 

Localul filialei e fn strada V i n ţ u l u i  
N r .  1 ('tlvinczi utczn l ‘■/ani) în rn.j n 
D-Iui Piibîiu Hozor, vftmn-j, li\tjjxA finim 
Mwsclbnclier. Direcţiunea

A w iiiţ  &  H c ftu ţîiin e .
o! hi Februarie ?. c.

* *  pnn I"'-"■* tpuin! m;nn -n hi in întreprindere 
f a c e r e a  »  2 0 0 . 0 0 0  d e  c â , -  
r » t i m i c î t i ,  p - .i r j  b i E i e r i c a  d i n
Ş « g a « .

Iiiciinj'uni va ]i oare <1. n.
bl şcoala ccnîV-x;;al:i .lin lnr.

Con liţi in ;! '' (io licitare ţi Iu 'ra r«  *S  pot 
ceti in fiecare zi «lela fi— 11 oare la  o ficiu l pa
rohial.

IMlfctantii nu au dreptul de a prt-tîndo 
diurne bV.u alt« ?pe<e (ic ciăMorie.

Firă carte (ic lucru — nime nu ?ă ad
mite la licitaţie,

Şugag, in 1 (î/‘20 Ianuarie 1912.
George Perian Nicolae Bogdan

pttoch gr .-or. epjtrop 1.

Publicare de licitaţiile.
Comuna Ţicliindeal dă in arâiida pe 2 

ani păşiunea do pe hotarul Vurpernlui în mă
rime de 180 juiinre. Preţul strigării 1400 cor. 
ioritorii gg s« adre-ize la primăria comunală 
Ziua dei lidtqţnn-e este 25 Februarie rgi2 la
3 oare înainte de atceazi. 440 3—3

Ţ ich in d ea l, 31 Ianuarie 1912.
' ______  Prim ăria , comunală.

O maşină de tmblăflt
ce se mână cu benzin, e de vânzare. Ma«ina *e 
foloseşte de 3 ani, dar e in stare foarte bună 
Varzarea şea  ce am alte motive particulare. Preţul 
după id vo: ala. In forma ţ iun i se pot primi dela 
loan Banea 2sr. 379 şi l0an Aldea Nr 413 
a  Vurpdr, (Vurpod Szebeam.). 483 3 - 3

Concurs. .
Să caută un învăţător ţoii inviiţutoare) 

t-uplent la şcoala comunala din Orlat. (comitatul 
Sibiiu) pre lângă salar lunar de 60 coroane. Postul 
e a sa ocupă iiueiiat rfuplinire\ durează până 
la usnuenul de vară. igi l—l

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Senatul şcaiiip comunal.
Nr. 8S—1912. 450 1 -2

Concurs.
I’«;ntru ocuparea poetului de conducător 

al insialaţiunet electrice n comunei Avri% 
să eecrie concurs eu ter ninul pTuiu la _?j F e
bruarie 1912.

Kmonumentele sunt:
1. Salar anual 1200 c r.
2. Gtiartir ţi lumina în natură.
3. YYiiite laterale.
Doritorii de a ocupa ax*~U po-t -li-şi îna

inteze rugările cu documentele necesar« până Iu 
terminnl îu-> indicat.

A vrig, in 21 Ianuarie 1912.
P rim ăria  com unală.

i

Sunt de vânzare
IO acţiuni de ale „Cassei de păstrare 

din Mercurea“ şi 457 , _ j ‘
5  a c ţ i u n i  de ale institutului <te credit 

„Poporul“ in S.-lişte.
Doritorii do a le cumpăra să se adreseze la 

Administraţia »Foaia Poporului« îa Sibiiu.

De vânzare
afli o casă cu curte în Ocna-Sibiiuluu

strada podului Nr. 17, aproape de .soi Idstori.
. P®1“ ''*1 pfntiu a mai face zidiri noua. 

Doritorii binevoiască a se adresa şi informa la- 
faţa locului. 455 1 - 1

rF

4». O 1 -  3 Doi tineri.
In priiv: lin Jc manufacturii, ferăiio şi băcl- 

nie a mibofrî ului >:i prinuce |e lAtii;â condiţi- 
tini favorabili- 2 tineri cu 1 sau 2 da.'e ximnu- 
zialc hau rmV. rctivii «â fie din iamiliu Imnii. 
S« rtci*re fi -îi.- 1 i-d.;i "cmianâ t-nu maghiarii.

I). ;i!*i; i :;-.i :< r<ln «a la firma N i C O -  
l a c *  F * ; i c ) i î  ^ ív Jí in SiUciori (Szászo-sór).

pământ k  - ű m i t
In Sibiiti. fimda Ştirii-miri (Klciiisc.lKticr- 

slra*’>v »<’ r.iîrt de vAnrarc un piinânt pMrivit 
{K-nlrit i.idit. Mfiritncit cnt.- .".v. “lânţiini cvadraţi. 
Prcţî.l i i-nroMiK’ pi> MAii”in. A t<e adresa in 
Sdiiiu, Zi«’5rl?;n.»«i» Nr, It-n, jeg «_;j

_ j ] } 3 ] M â î*0  s y s f î s s  i|~j j j

inseratelo tn „Foaia Poporului*, unde sunt 
estit* de mii de persoana de pretatinden«», 
dia to*te ţările ţi din toate eercniil# sociale, 
«.tit iatiUge’jţă cât ţi popor.

Ds tceoa „Foaia Poporului" tr,i*. cel 
» a i potrivit orgao psatiu public au1*. » tot 
fîlul de inserate: pentru ocuparea sau ciu- 
î*re» unui post, «poi peatru Tânr.ari, »rând ári, 
ouapSîări, iloichJderi de prfirăiii ţi »lie ia- 
jtituţinni, oum şi anunţarea a tot felul de 
oSrfuri ţi aKicîi ce trebueao porsoenilor 
cLoguratice mu In familie. — Infonaaţii aru- 
pr» preţului inseratelor ee dsu cu plâcert; :a

I I P  
11

Admînifitrsţia 
„Fon POPORULUI“.

in i r 1
f P i

Ca econoama
cnut ti loc potrivit o pcríoanií inteliuentîf, carele 
pricepe la toate alo casei. A so ndnî a la admi
nistraţia Foii Poporului. 421 2 —1

Andr. Rieger
Fabricii de m aşini

P r ă v ă l i e  de m ă r f u r i  de fer

P răvălie  şi depozit 
„ de lem ne de lucru

Sibiiu -  - Nagyszeben.

1V “1 |̂ r i^fV ijJ

oferează foarte ieftin:

jYiéifdik fm n Mln
Traverse,

Toate soiurile de fer 
Tevi,

Articli pentru 
canalisări !

452 i~ (î

Lemne de lucru 
Material tâiat 

Cement 
Mucava pentru 

coperit 
Place pentru isolat

C a p i t a l  s o c i a l  C o r o a n a  1 , 2 0 0 . 0 0 0 .
Tflofou Nr. 1 Post3pflrcas5R tui". 20 31;».

l §  a i l p r a ^
jocid aU  ps acţii în Sibiiu— JÎ5|iy5z«bcîî.

este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de insti- 
; tutele financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria.

Prezidentul direcţiunii: P& RTEN IU  COSMA
dlrcctorn l exccaUv al „Albinei«' f l  prezidentul „Solidarităţii“.

*  ,Mm generală tîe asigurare“
în toate ccmbinaţiunde. Mai depaite mijloceşte: asigurări conlra spargerilor, contra

accidcnhitr şi ccnlra grindinei. 
i Toate acef-te asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condiţiile cele mai favorabile. 

Asigurările ?a pot face prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii 
de încredere ai societăţii. — Prospecte, tarife şi inionnaţiuni să dau gratis şi imediat.

Persoanele cunoscute ca aevizitori buni şi cu legâ- 
tori — pot fi primite oricând în serviciul societăţii.

„BANCA G EN ERA LĂ  D E A SIG U R A JIE“ dft in formaţiuni gratuite în 
ori-ce afaceri de asimirare fără deosebire că aceste afaceri sunt făcute laO

ea sau la alta societatc de asigurare.
Cei interesaţi (>ă =e adrefeze cu încredere Ia:

, ,B a n ca  generală de asigurare“
Sibiiu—?/a£yszcbcn — Edificiul „ALBINA“.
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Două calfe
.4« caută pentru un atelier de lustruit Jtaine 
sa calcă cu electrica). Pot fi şi f e t e ,  numai 

iă-şi priceapă bine meseria. Plată bună. A se 
nrdresa la ftico la e  ţin te a , atelier de lustruit fi 

călcat haine, Ocna-Sibimiui (Vizakna)
-(10 4 -5  ,

Unul sil ii doi tineri '
absolvenţi de 1— 2 "imnaziale sau reale, so pri
cesc ca practicanţi sub condiţii favorabile în pră

vălia lui S t a n  S t e f l e a .  G u r > a n
in Săiişte (Szelistve, corn. Szeben): 1 444 s_ c

JVinuri de masă esc§fenîe
^itra cu 5G şi 60  fileri la ciimpfiraro 
de cel puţin 50 litre ofere negustoria 

57 5 6 -  <le vinuri

« J O S E P  S C H U E .T 2
Sibiiu, strada Orezului 20.

Biblioteca
„Foii Poporului“.
Din Biblioteca „Foii Poporului“ au 

apărut pănă acum următorii numeri:
XN>. 1. Nichita Balica, povestire istorică 

de Silvestru Aloldovan şi Movila Iui 
Burcel, de V. Alexandri. Ediţia III. 

Nr. 2. Doine şi strigături, culese şi întoc
mite de Nicolae Regnian. Ediţia 111. 

■■S‘r. 3. Găsitul, poveste de Emil V. Degan 
şi Pun «a cu noroc şi căciula fer
mecată, povestire orientală prelu
crată de Silvestru Aloldovan. Edi
ţia III.

- Nr. •!. Pom ăritul, sfaturi în formă de dia
log, dc Iustin Soliorca, înv. Edi
ţia II.

>sS'r. 5. Ullsse, regele din Itliaca, povestire 
istorică de Silvestru Aloldovan.

• N’r. 6. R îs şi veselie, anccdolc şi glume
Ediţia III.

‘ Nr. 7. Gâcituri, de Isidor Dopp, înv. Cu 
un adnex: Glume. Ediţia II.

Nr. 8. Edip, nenorocitul rege din Tcba şi 
alte întâmplări din vcchimc, pove
stiri istorice de Silvestru Aloldovan.

• Nr. 9. Poezii poporale şi poveşti, gre
blate şi netezite şi la lume împărţite, 
de Parteniu Giurgescu.

Fiecare număr costă 20 bani, iar 
p e n tr u  postă este a se trimite 5 bani 

deosebit de fiecare carte (număr).
Alte numere în  pregătire.

Magazinul ds făină
a lui

Petru Moga
SIBIIU, strada Bnştcritei Nr. 81 ■

(aproape de gara)
ţi [397] 8 -

SIBIIU, strada SSrii Nr. 23.
recomandă pe sfintele sărbători

I S f o f  foarte bttaă ?i mal ieftină (a  ori nade.
\ând şi cu sacul comercianţilor, pe lângă preţ 
= — : ^ redus. - -—— -■

Rugându-mă de cercetare, semnez
Ca toati stimi

PETR U  MOGA
• f t a n i e U r  ş l  B c g u t o r  d e  ( â in n r i .

Cassa de păstrare 'A
m

d?PUn®n Spre fructificare fitS anunţ OU ■ 4V 
pe,lângâ anunţ/»« 4■/,•/„ iar depuneri, mai mari cu 6 * / ’
D»P'»>en rld" ’5n  *5 pot face ,i  prin Oassi de păstrare p o s t ii ' 
Darea de carnete o plăteşte institutul.

Acoardă împrumuturi:
pe cambii 20115-  
pe hipotecă replătibile în rate sau în anuităţi * 2° 
pe obligaţiuni cu cavenţi

C? n t".CHr e Pt  Pe lân»ă asigurare hipotecară Bau 
Mrtu de valoare (acţu şi efecte publice). • '

.  8 % 6 % d “p i  ^  
Schimbă adecă cumpără şi vinde ori-ce fel de monede str&ine cu

cora,dz'!o' Direcţiunea.

P U B L I C Â Ţ Î U N E .
Soc i etate a croitorilor- pentru domni 

S i o î x x *  aduce la cjnuştinţa onoraţilor muşterii, ci toate 
măifurile şi stofele nouă pentru

JÎaitte de primăvară si de Vară
au sosit ?i so adresează cu rugarea, ca doritorii’ *« faci» dupu posibili- 
tute Ucjn acum comamMc, dn onroefi ncum so pot esocuta cu mult mai 
ninr« îngrijire. ca mai târziu, c/uid se aglomerează o sumedenie do comande.

Cu tontă stima 451 2—2

Ludovic'iFerencz ,oan Car°oTVa^ef6^
Henric Hannlch |oa" ? e,îra?jU Ştefan W n ltlier
lullu Kwauka Iosif Schne.der a .  z îc h .

io America unicul Opozit de cărţi româneşti
Biblioteca Română New-York

G5 St Mttks Place. m  43—
Este dar în interesul fiecărui Român carc pleacă sau este în Statele-Unlte sau C*- 
nada, să ceară marele şi ilustratul catalog al acestei singure institutlunl ro
mane care pe lângă tot felul de cărţi, note muzicale, şi ziare ce apar în Ro- 
mama şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de instrumente mu
zica le ; fonografe, gramafoane, plăci şi tuburi cu cântece rom âneşti, cea
sornice de tot felul, giuvaerirale, m aşini de scris, preparaţiuni farmaceu
tice, articole de toaletă şi alte mărfuri de foarte mare trebuinţă. — Catalogul 
se trimite fiecărui gratuit. -  Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău
gând marcă pentru răspuns. -  „Biblioteca Română" primeşte şi mijloceşte şl tri

miterea de abonamente pentru „Foaia Poporului".
Dela „Biblioteca Română“ se poate comanda şi „Călindarul Poporului“ pe 1912.

Primo condiţie de reuşită este de a folosi m ateria! s o l i i

J l l\/l U i y L I P I I l <( însoţire economica E l t e a b e t o n o l
6 M I  M " (Erzsébetváros Ks-KilkiUlő via).

ALTOI DE V IIE;
Calitate distinsă pe lângă celea mai moderate preţuri. - Soitri de vin şi 
de masă, viţă americană cu şi fără rădăcină, ochiuri de altoit, viţă eu

ropeană cu rădăcină. — Se află de vânzare la
■ţş ~  Ji însoţirea IWI licrnrill** E H s a b e to p o l  

economica 9  ;  I V I  U g  U  I U I  E r z s é b e t v á r o s
Material disponibil în altoi peste trei (3) milioane.

Şcoalele noastre de altoi n’au fost atacate de peronospora. Altoii sunt 
desvoltaţi la perfecţiune. La cumpărări pe credit cele mai uşoare con
diţii de plată! — La cerere preţ-curent şi instrucţiuni gratis şi franco.

M n i ,  sprijiniţi firmele româneşti că numai acelea v i  vreau liineie.
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De vânzare.
î'abrlca de apâ gâzoaaă 
sxiil) ţi limonada a subscrisului e 
l e  v â n z a i * e .  Maşinile (pentru acid 
■rbonic fluid) sunt moderne şi în stare bună
io 7 ani); asemenea sifoanele (peste 1000 eis- 
Hn Laniprecht), sticlele pentru limonada, acare

turile vasele lăzile etc.
Preţul e foarte scăzut. 447 2 —3
Detăiluri in persoanH.

D. B A N C I t J
farmacist în Silişte (Szelistye, Szebeam.).

Două case parter
loue şi frumoase, cu gradină mare şi încflperile 
le lipsă, precum şi o casă cu etagiu, «int de 
rânzare pe lângă condiţii avantagioase. A se în- 
reba la M ihael HubeP, măiestru bttr- 
îaş, Sibiiu, Schlahthausgasse 2ir. 18. 437 3 -3

De vânzare
» te  o căldare stabilă şi o tnaşittd stabilă, 
le  12 puteri de cai, potrivite pentru un joagSr 
*aa o moară etc. Doritorii s# se adresez« la 
Dumitru Moga, Apoldul maro (N'agyapold, 
som. Szeben). 137 3 —3

rn  3 - 3 Casa
lin SIBIIU, strada Rosenanger 15 ?i strada 
Binder 9, o de vânzare, pe lin g* condiţii aran- 
■gioaH*. Amănunte «; pot lua delà losef 

Platz, Sibiiu. Mrnd.1 C’i«nîdioi

500 Coroane pUiftM c«loi re ar mal 
e*piu rr*-pJ»U diutrt 

I« dit# ori Q Ta niro«i pir» dupl co ta fo!o>i a ţa  
te dinţi a lai BarUtl*, o ittirU en B0 L'l K-*. IUr- 
lHav-TVlnkler Viica 19 J. la Sibiiu;
b faraadUe: In Piâţ» a*re 10; la Piaţa Jtici 2?: 
tnda CtMiSdiei 09; uliţa Turnulni cliţa
kad  2; iarmacia T*-nt*',h; itr. GcţUriţii
i  «U. CUaldJel io Iîl«tx'ţ.i : fansacia loi Herbert. 
LHbo«rnI»AjMMK‘, ftrglda L*d«r^!'  
uaaeia lai ligner.

S i m  c««rl pretetindeofa »priit »pa dedtaţit 
ţ Ini Bartilla D*aaatlri de takitKaîc ror ft tine 
Jltite. La locaril» unde nn ti poate cSplta, trimit 

itk li ea b tor. S0 fii frâoeo 66 2 J -

crhi'per: SlţhitoRrn:

ATENŢIUNE
5 0 ,0 0 0  p A rcoh i d c sy h p te !

4 pirechi do nraiiJ f-eiitra Cer. 8 —
Prolru Ir- etiica tSe plaţi a rr.ai moi*.or fabrici 

iar!, aai fott toiirrir.it \ vinde o nuie cantitate d* 
;fctta adia: rtb preţul de fabr^ars. De artea eu 
Iad ori ţi cal 2 pâtccM dk* yh' t i  • o «înoarop^a- 
ra dotări ţ( 2 pcatm Ja c ;* , de ţiele br&r.S s*u 
« ip l ,  cu capi, cu ta'ţ>« b îîa tl tare c i
•ai*, fasonul cei rod ncu, foarte c'eg. Mlrimeadupi 
c issrl. Toate ( r!‘»«c^!,e cocti numai Cor. 6 50. 
£jp*darecu rtmbursL 12 21 —

C. GRCîiER, « p o rt de fetele, Crawîla Hi. 193.
Schimbul e admis ţi binii retonr.

îngrădituri uimitor de ieftine! Invenţiune 
senzaţionalii

|P) NenumÎrate Bcrisori de recunoştinţă do-
jy i''1 » vedesc superioritatea neîntrecută a

1 împletiturii Hunşaria
2 patentată. «S9 1—12 
g S i  fabrică uumni din s&xmi suflată cu
— r’DC* e Jip6  ̂ fio vfipsit. Preţul per

metru cvadrat 30 fileri şi mai su?.
Să poate procura la ligurul fabricant:

f l l e j i a n d r u  H a i d e k k e r
fabrica <le tSsiturS de sârmfi, do îngrăditurii din Împletituri şi de gratii

Budapesta VIII, Ülői út 4 8 / 8 4 .  ar
Serviciu ieftin, re]>edo şi conştienţioi. — Preţcurent ilustrat, gratia şi franco. ***%&§ >

Auleo !

Aiurau de twi 
mî !bbc»;1.

Lm tn>i, rAffttf̂ lá fi fatreenare &jntă 
•Irut ţl tf^ede

Pastilnle do piept ale lui Eoser
au ua guxt admirabil fi nu itrlcfi pofta de m&nctrv.

Un carton 1 cor. (fi 2  cor.
Curton do proba 50 fit.

Depoul central:

farmacia „La paiatiss“
B n r i a p e p t ,  VI., Váczi körút 17.

In S.liiu »í. ponte rfcp&ta la Guido Fabrítina, Oarol Morsoher, Oarol Müllor, E. 
Rommicr, K«ri PK- ôl, August Toutsch.

Trăiască

Pa«tilclo lai Egger 
m& íciparfi iute.

In la Wilbclm Lcdorhilger ţi Ludvig Bindar. J88 21—16

Cél mai mare depozitl
Oglinzi, Icoane.
Lanipe.
Festnice şi policandre pentru biserici. 
Tot felul de obiecte de sticlă pentru 

masă.

Mărfuri de porzelan, s tic lă  şi galanterie!
Articti pentru cadouri.
Pompariottri pentru dame.
Jucfrii peniru copii.
Obiecte de argint de China 
Obiecte pentru culinfl.

3tt prăvălia accasta  je  Vând mărfuri!« i i  metal a!« fabrice» din Bertîd&rf.
:----------------- P re ţu ri f lx o , d a r  fo a t te  I e f t i n e . -----------------

,.]t; 2 - i o  Succesorul lui 3 . F. Schneider -
J o h a n n  W e in d e l S

Sibiiu, Piaţa mare N r .  15 şi 16. g

Fraţii Gömöri M agazin dela f a b r i c ă  r \ T l / i Q l ^ A O T Q  IX ., Borâros-
pentru maşini economice J i J  LLULCt I J i j O  L d ţ  tdr Nr. 2.

Reprezentanţa generală pentru Ungari» a fabricei de maşini t}i turnătorie de fier K. & R. Jezek  în BlansR©« 
NOU! NOU! Cea mal jimplă şi mai completă garnitură de Maşini de îm -blătlt cu m otor în timpul ac acum,

tn i Instruarea conducerii unei astfel de ord ini s e  trim ite gratis cum părătorilor ud is a a is s s *

Slai departe recomandăm economilor 
«isţinl de sămănat, construcţia cea mai 
?oa8, tăvă’ uguri pentru sdrobitul pie- 
Irifylui şi tot felul de maşini economice, 
3pol maşini pentru fabricarea de cără- 

ţiglă de coperit, ţiglă de ciment 
pentru coperit, alte mărfuri de ciment, 
precum şi forme de fier pentru fabrica
rea de ţevi de ciment şi ţevi la fântâni 
l i  Exaşini pentru spargerea pietrîi.

Construcţia cea mai nouă.
Vârtejuri de îm blătit şi curăţit, 

cari merg foate uşor, cu întocmirea în 
formă de sac, prin ceea-ce cu ajutorul a 
•3—4 cai, foarte uşor se poate îmblăti.

Maşinile numite mai sus le liferăm pe 
Ifingă deplină garanţie şi condiţii avan- 
tagioase de plată.

Cumpărători serioşi, cari se interesea
ză de maşinile noastre, îi cercetăm noi 
Bcasă personal pe spesele noastre, prin

83 4 7 -6 2
ceea-ce cumpărătorii cruţă provîzSaREB 
gentului, ajung deci mai ieftifl !n pQ«EÎ&- 
nea m a şinei şi sunt siguri de cel tusi 55sx-; 
serviciu.

Maşinile, cari au fost lifcrato prîB Sp  ■ 
tna FRAŢII GOMORI, au foat btnfi pfi-■ 
mite preste tot locul şi sunt recomiSifeiiî 
cu căldură la toţi economii.
Catalog şi preliminar da s$ssa t i  £?£ • 

mite la cerere firatis.
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Spre iiinevoitoore atenţiune!
Subscrisul aduc la cunoştinţa onoratului 

public care zideşte, că eu primesc spre esecutare
- lot felul de lu c r ir i de z id ir ii şi b ir d iş it  precum 

« p a ra tu r i. 426 3 - 6

Michael Huber
măieatru zidar şi bardaj diplomat 

SibUu, Schlachthausgasse Nr. 18.

î

■<

,

Ludovic Ferencz,
CROITOR DE BĂRBAŢI 

S IB IIU , strada Cisnădiei Nr. 12, 
recomandă p. t. publicului 

cele mai noue stofe de toam nă şi iarnă 1 
Tn mare asortim ent

n o u tă ţ i le  »»̂ s-
go&ite chiar acum, pentru haine de 
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti 
şi indigene, din cari se execută după 
măsură cele mai moderne vestminte 
precum: Sacko, Jaquete, şi haine de 
salon, cu preturi foarte moderate.

D eosebită atenţiune merită nou- 
tiţile  de stofe pentru pardisiuri şi 
„Raglam ", cari se află totdeauna în 

, deposit bogat.
 ̂ i Asupra reverenzilor confcctionate %
, tn atelierul meu, îmi permit a atrage C 

deosebita atenţiune a On. domni preoţi 
şi teologi absolvenţi. — In cazuri de 

yirffenţă confecţionez un rînd com
plet de haine în  timp de 24 ore. — 
Uniforme pentru voluntari, cum şi tot 
felul de articli de uniformă, după pre
scripţie croitura cea mai nouă.

-T U S A
răguţcala şi catarul Ic Vindfci mai bine
Bomboanele Femete ai<> im Hftfiy
La cumpfcrare treime, avut de grije ţi an so 
ceari anume bomboane Rithy, do oareco 
sunt multe imitaţiuni, cari nu ajuU nimic. 

P r e ţu l : 1 c u t ie  6 0  b a n i.
De Tiiatare prtxto tat local.

l & i  'V «

Viţă oltotte dc Vie
!■ sotruo conştienţioasâ, recunoscuţi ta 
£*37 14—J :&ra totrsicS

Port-altoi americani __
dtplin d*-<vott»t» şi crescute in t«r*n daJoio»,

Viţe nobile europene,
la c*lt mii bune soiuri d» via fi de 61«- 

gorii «  pentru struguri de m iri

■ifcreui cu preţuri moderai«

Prim a pepinieră vijicolfi ardeleană alai

Mihail Ambrosi
hi H c a i a ş  (UeUgyes ji«g;kukuiloaegy«l.

P rietin u l v lie ru lu l, catalog al soiurilor şi, 
frtţcurent k  uimite la ccrcrc oii şi cui gratis şi franco.1

Fieşte clrei comande se alături instrucţiune ilu- 
•trttl pentru plantare |i îngrijirea viilor nou*.

r H . î s

Două locomobile
Ia cari se întrebuinţează cărbuni, unul de 3 pu
teri de cai, iar altul de 4 puteri, sunt de vân
zare. S  au folosit n ani de zile, dar sunt în 
stare buna. Se vând din cauze familiare. A  se 
adresa la Ioan IVXetesp, Ludoşul mare 
(Nagyludas). 484 1 - 1

Un ucenic
Caut la moara mea cu benzin. Temui 

d® învăţătură este 3 ani. Primeşte întreţinere 
haine. De împlinirea anilor plăteai 60 coroa 
A. se adresa la ' 3_,

Stan Bădilă
proprietar de moarA

în Boita (Boicza, u. p. Nagytalmâca).

Berea albă şi neagră
__  '  tlin

Bereria dela Treî-Stejari
în SIBIIU

este foarte bună şi gustoasă! —
Această bere e 

căutată şi se bea 
cu plăcere de toţi 
cari o cunosc, atât 
la oraşe cât şi la 
sate. 107 46—

Că berea noa
stră e foarte cău
tată se poate vedea 
şi de acolo, că cum
părătorii se înmul
ţesc mereu.

E = m m -

Atelier de curelărie, şel&rîe şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Strada Cisnădiei 45. S IB IIU . Hcltauergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vânat, sport 
şi voiaj, podăzi şi procovăţuri, portmonee şi bretele solide 
şi alte articole de galanterie cu preţurile ccic mai moderate. 
Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vflrzobl) 

permanent în deposit. 62 29—

Toate articolele tun branşele numite şi reparatura lor se execută prompt şi ieftin. 
Liste de preţuri, la cerere, se trim it franco.

Comande prin postă se cfectuesc prompt şi conşticnţios.
M are deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă Ia 

cele mai fine, copcritoare (ţo i uri) de cai şi cofere de călătorie.

IMu-i reclamă, 
ci fapt împlinit

ca

prin consumul cel mare
mă aflu în plăcuta poziţie, ca

dela 1 ianuarie pană la 15 Februarie 1912
să las 1 0 %  din preţ tuturor muşteriilor mei, cari cumpără

haine de iarnă:

Preţuri fixe dar foarte ieftine!
Cu toată stima

Warenhaus Grünberger
SIBIIU, strada Cisnădiei
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* BIpou ős iniím nafii.
Onn^cAnd nsuUei« lipaari »le pa- 

bliaolni rociinsM üia provincie, nj'ara 
boU.?A4 î i  deîchid m Budapesta biron 
ia  In îon aaţH  ţi 24 53-

Spnfurâ fionÉisasca.
O rice  inform aţia r» !« t i7  1» petiţiile 

în e m te ta  la  mmistftrii j j  la  a lte  foruri, 
o r ic s  m fcn n a ţii ec-aicreiile  ţi ?n gfeue- 
taî în orice cr.usü 0 »a ?n rístimr. da 
2 — S săi* cri ţi ca i, rw olvănd toate c h sv  
£ i ! i  in  nsodol eel ras : cinstit.

Urgii« reeoivirea petiţiilor. Vor- 
bese în perscanâ pa r?frr\‘n»al causes şi 
î £  rta/irirc favorabili.

Fac ţo‘. felul de mijlociri tvnjM- 
0>ls ţi

P r f ţ c r i  m oderata, fe rv ic in  prrnsp», 
in îo n s î ţ i i  detailate.

~ ■ L a  av is  * ş !? r t  ’» g*r&.

L .  O l a r i n ,
S c J i p t s t  U jo »  n tc *  No. 14 1 , 111/19.

Inseratele
nnwAi attutd an valnir; e»h>, ' 
d*;4 *4 »irplodciw. FW utis- 
dssf», !o i«j»m ţinti, 1« «ov* 
c»rcurJe ioc«!», Ftctru »-»ii 

»» «fete ţcicra-
rf» la .FOAIA lOIVKIU'l*.

lai. rcnaţii «J da’i p roate!* 
*1 j/üitmí I* jJm.’U Cr»; »

ko; i ro.: «»j:n.ui.

m« u - 2 « M  t l i o a n « ?

T U S E I
r# jf«şc lc l. cnînrnlnl. Hcjî» ic !,cb* 
^  Inruliii bronchlnl ji cic j;At ...

Csraraelcle dc piept
!'î Kaiser "".TrrShrttxl*

6050 -^ 'f in iş i ;"«fitil %:k %"TP*tr 1 *
Bcahîasc icarîi Ijeuî 51 ûsloase.
I Bîtfc't SO *i 40 îurt. I Coti 60 bwl.

>-<* C-.J>S:J !r ',r ,!/• <7- <!r"tT5<‘H.'1p ţi
f f iT l îu V  .:«• ro5 n’»> m i  rfc- t"n:av?.

M a r o  a l u g o r e
• n

Vin uri albe si roşii* •
»91 ]« _  P reţu ri moderni!».

CA vinurile *ant i-tiralv, *e p.ir»nteiri

I i .  W j l h .  J i k e l i
Slbiiu, strada Urezuiui Nr. 7 .

m

{ tXA Kö I «ţscsţs

M%rrí
*

i : y .

Eininunt. (apsicî comp.,
(343 l ' i — i'J) It,?K n:lor pestra

A::^:r-psitt-£xpelUr
est« rá l‘sr rî? casă valora: de iscît. c*re 
»1 «in scit- *r.i ea fricţiune iig-uri

=  î»  ̂-dicTl, re-23*t'fa fi rieell. =r= 
SfgnfÎP cs"7-1i imitaţiilor de puţină r*-

____ * *l-nre <A tra ls cnapJrsre
p si pr=:is Dc^ii mcJe original* la şatele 
cn rrjrrr d* ?~anr* -Aster« «i cn cnc*îe 
BichUr. Ca preţi-.l de BO fii. C. ] Vj =i 
C- 2.— Fă capiii sproipe Ia toate firm, 
ciile. Depozit priadp»! la Töret, fxr- 

Kscist ia Bsdipesia.
Farmaf ia Jni Dr. Riebíer  Ja a 
:: „Lenl de sar*  fu P raga .:: I*

TTihnbtil.fvrţţş» y». 5 k ; .  ||

WC

f a

L .&  „ C r o i t o r i a  U n i v e r s a l ă “

X. P S T E A S O ţyJ?
Strada Cisnădici Nr. 30. S I B I I U .  Strada Cîsnădiei Nr. 30.

Telefon Nr. 172.
Prtmwt: , Pmaiat:

- Expotţla interoaţiontli de modă a . Kxfor’tia ucirertali dia
.Purii 1911 Rom» 1911

Graod, Pri* fi melalia de »ur. fîraad Prem'o fi medalia da aur.

Prin aceasta îmi permit a aduce la cunoştinţa onorahilui i _
public, că în atelierul meu de primul rang, unde sunt H 
la 20 de Incnltori, primesc şi execut tot felul de haine, ' ,
civile cât şi m ilitare.  ̂ J” ’’‘ "

Pentru sesonul de toamn 
sosit o m are alegere de sto fe  
cu gi:st şi după ultima mod

-= — 7- Serviciu solid şi grabnic. — P reţuri m oderate
Sprijiniţi industria românii!

. rv v ‘r\ . i s ,  .

,'i i , « O

|  Pc5 chfâers de frattzclăric. |
<&- *^n> ■’> la uini jiljiin onofaiuhii public ji n Mimnp'lor mei mu«torii, c?» J i

fo.t-ft r»wa if.nix^r O «itn rim.ln l ’-plu-ii tQuripi^c) Nr. 1 nm ^iriimutat-o In t '

i  SlbHu, strad a  Sării Nr. 2 3 ,  ^
^  ' f  fl»n «^.rhi-o. T. trMÎîii;, Blh,c |a rttnoţtinţii, nii mi-mn divrhiH <!tin &
$  V O lillsia In Slrotla (ilistcrlloi nr. 81. «ntlo «.« nOit fftinuri (Un rolo mni renumilo mori X>
A ni Vntinr «hn lîrr̂ nt ri Silmii \ i*!»*! n Itfr-rt-v ilnrt m̂nMi.N ij.t .1..  ̂ . / . i

w iMiDiu in ^ .m m  iiii^ u !| u  iu , o i, unu«» m? mm inuuiri iun roi«* mm renumito mori
n i vr.prr <im lîn-nt f i VAtx! { i l ifrn -t drn^m cnpa tot felul <le p;*tnp, fmnzelo ctc. ^

K uri««l t'fr-mui! prtiiru hm-vuitorul ,“rn sprijin, semnez ^
*  S l b i i u ,  In l l - m v . ; , ,  Î O I I .  Cn tontn Ht!mn ^

PETRU MOGA |

g

B a ?

SV- b̂ile ieftine şi bune
km pol procura ntmiat la

Prim a fabrică de mobile ■ i

P E T R U Ţ IU  & F L A T 2  .
strftdj» SArii 37. SIBÜU (Nagyszeben) Saizgasse 37.

Or.r.rmul jr.ibK,' r̂ t<* rr.cfit înrânto «Ic a-gi procura moliile ea bincromacâ 
n ccrf-lo, ţi fnrit a cuui])iím,

SVfarea expoziţie
do iot feiul de mobiie de artă  şi simple, carc.fitA

n -   ̂ * 7. inie spre vodore public.fi.
Ho nlrnfro nlenţiuncn asupra

fl(E litro :iii propria de sto lp fgrg  şi rapifărfe tfe primul rang.

Kwr;:«am tontn lucriirilc do lipafc h  hiirrici nouâ ţi reclii. Orico 
crtrr-..in'in «•frptuoşto prompt, conţtiincio«, |>c lânpu dcp]<nK psranja 
ii cu rn-jurilt» cric mai moflemtc. 333 [$_

Afiliind la fprij;;iui On. public românesc, femnim
Cu toată Mima

Telefon Nr. 47 F efru ţiu  & P la tz

❖
❖
❖

#
❖

Toate în lume se scumpesc!
pAnoa, c a rn e a , c h ir ia  c a s e i , — nu n.i p ăpucil ţi ch e te lo  csecatate Ia atdiera] Iui

VasiSi© Ban k „Cisma mare roşie"
dapi cum îc irumeşic prîvilia Iui, ?c ieftinesc 181 40—

R P n f f i i '  *JI Pcr.îri t i  2ccar;i rmamitâ prâvâlio de In câlţăm fn to  s*a
■ C U  I I  U  k V C  s m ărit în c a s a  p rop rie şi !a ficcarc pi-eche se trage joa 
chiria. De arcea. d lifcra p&pucl buni ţi tra in ici pe lingi preţuri ieftine.
\ / / ^ 3  | £  B A N  S , B , , U ,  s trada^ O cn ei (B u j-g e rg a s s e )  H r. 7 .

Dumineca desah^s ponâ la iO oero înainte de amenzi.
£X)MANCELE DIN AFARA SE  VOR EXECUTA PŢNCTUOS CA ŞI PĂNA ACUM.

»TiŞ-sgrafi* Pcţ^reisi« £&£«


